

a szerkesztőségek figyelmébe!

szb la

1969. március 17.

a bb 77. számú hír: /a varsói... 3. folyt/ első bekezdésének hatodik sorában:

1966. évi bukaresti nyilatkozat

a helyes szöveg.
/mti/

-68-



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1969. március 18.

bb 1. tanácsköztársasági plakátok levelezőlapon

1 tf/gk-ju zs cz

1969. március 18.

1919 politikai plakátjai közül hatot levelezőlap formában megjelentetett a képzőművészeti kiadó. a képeslapok témáit úgy választották meg, hogy azok megegyeznek a március 21-én forgalomba kerülő tanácsköztársasági emlékbélyeg-sorozat motívumaival, így carte maximumot - azonos motívumu bélyeggel felragasztott képeslapot - állíthatnak össze a gyűjtők. posztai kártyán kinyomtatták többek között a „fegyverbe! fegyverbe!”, szólitó híres plakátot, amelyet berény róbert készített.

ugyancsak megjelentette a kiadó csáki-maronyák józsef festőművész három alkotásának, a marxról, engelsről és leninről készült portrék színes reprodukcióját - 70x100 centiméteres plakátméretben. az eredeti képeket a magyar nemzeti galéria őrzí, a reprodukciók dekorációként kerülnek forgalomba az 50. évfordulóra. /mti/

bb 2. a magyar rádió országos versenyre hívja a fiatal zongoristákat

1 ol/gk-ju zs cz

1969. március 18.

a magyar rádió jövőre országos beethoven-zongoraversenyt rendez, amelyre ez év október 15-ig jelentkezhetnek az 1938. január 1-e után született zongoristák.

/ folyt. köv./

-1-

bb 2. / a magyar rádió ... 1. folyt./-ju

1970. február 23 és március 11 között rendezik a versenyt, amely három fordulóból áll / válogató, elődöntő és döntő /. az elődöntőbe 12, a döntőbe 6 versenyző juthat. a döntőben a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara működik közre.

az első díj 20 000, a második díj 15 000, a harmadik díj pedig 10 000 forint. ezenkívül a művelődésügyi minisztérium 20 000 forintot ajánlott fel, amelyet a zsüri különdíjak formájában ítél oda az arra érdemes versenyzőknek. a zsüri elnöke kadosa pál, a zeneművészeti főiskola tanára.

a jelentkezést írásban kell beküldeni a rádió zenei főosztályához. / viii., bródy sándor utca 5-7. / /mti/

bb 3. a hónap végére nagyobb mennyiségű saláta és zöldhagyma várható - jól telettek a szabadföldi zöldségfélék

i kf/kf-ju ie cz

1969. március 18.

igencsak primőrként, egy-egy fajtaból mutatóban, kis mennyiségben kínáltak eddig az üzletek zöldségféléket, például bulgár uborkát, egyiptomi paradicsomot és albán zöldhagymát. az elmúlt hetekben 20 000 fej hazai saláta, 11 000 darab karalóbé és 15 000 darab zöldpaprika is forgalomba került. rövidesen megkezdődik azonban a primőrök nagyobb tételű szállítása. e hét végére például már üvegházi parajjal és sóskával bővül a választék.

a zöldség gyümölcs kereskedelmi egyesülés tájékoztatása szerint a korai tavaszi zöldségfélékből a tavalyihoz hasonló jó ellátásra számíthat a lakosság. az egyesülés tagjai az éves szerződéskötéseken belül külön megállapodtak a termelőkkel az üvegházakban és a fólia alatt termelt zöldségfélék szállítására.

/ folyt. köv./

le

-2-

bb 3. / a hónap végére... 1. folyt./-ju

e szerint egyebek között 10 millió fej salátát, 11 millió csomó retek, 22 millió darab zöldpaprikát, 6.5 millió fej karalóbét, valamint 150 vagon uborkát és 120 vagon paradicsomot adnak a termelők a zöldség-gyümölcs kereskedelemnek. ezenkívül májusban 75 vagon albán paradicsomot is várnak.

az ünnepekre, március végére már nagyobb mennyiségben kerül a boltokba saláta és ujhagyma, április első felére várják a hónapos retek és a karalóbé folyamatos szállítását. a szabadföldi paraj, saláta, kelkáposzta a jelentések szerint jól telet ugyan, de a hosszú tél miatt „érésük”, „forgalomba kerülésük” 10-14 napot késik. a szabadföldi termékek közül salátát és korai, ádventi, kelkáposztát április második felére, zöldborsót május első heteire ígérnek a termelők. a szabadföldiek közül legkorábban két-három hét múlva, a sóska jelenik meg az üzletekben. /mti/

..-

bb 4. kilenc emeletes szálló épül a balaton keszthelyi partján

vid-ju cz

1969. március 18.

különlegesen erős és mély alapokra építik fel a helikon szállót a balaton keszthelyi partján. a zala folyó hordaléka és az öböl fokozottabb iszaptelepése miatt keszthelynél néhány évtized alatt csaknem száz méterrel beljebb került a balaton partvonala. az új szálló is ilyen feltöltődött partszakaszra épül, ezért van szükség az erős alapokra.

a földmunkák és az alapozás befejezése után a zala megyei építőipari vállalat megkezdte a magasépítési munkát is. tolnai lajosnak, a középülettervező vállalat mérnökének tervei szerint a szálló egyharmadát téliesítik, míg a többi részét balatoni idegenforgalmi idényben használják. a 9 emeletes szállóban 242 kétágyas szobát éttermet, konyhát és drink bárt rendeznek be.

a szálló napozóját serpentinyszerűen kiképzett hid köti össze a balatonba mélyített strand mesterséges szigetével.

a 40 millió forintos építési költséget igénylő helikon szállót a tervek szerint a jövő év végén adják át rendeltetésének.

/mti/

le

..-

-3-

bb 5. folytatják a diósgyőri vár helyreállítását

vid/ bh cz

1969. március 18.

a diósgyőri vár helyreállítását az idén tovább folytatják. a legjelentősebb munka a belsővárban lévő egykori lovagterem tornácának kiegészítése lesz. a lábazati maradványok bordázataiból megszerkesztették az egykori pillérek és ívek vonalát, s ennek alapján egészítik ki a töredékeket. ezáltal érzékeltetik a belső vár reneszansz kori építészeti szépségét.

megváltoztatják a jelenlegi bemenetet is. a feltárások során ugyanis rábukkantak a legősibb, még ernye bányájában épült ugynevezett „óvár”, újabb falmaradványaira. ezeket a fal-töredékeket most kibontják, s konzerválva bemutatják. /mti/

bb 6. a közlekedésrendészet tanácsai a közúti forgalomba bekapcsolódó járművezetőknek

i fe/gk zs bh cz

1969. március 18.

a tavasz közeledtével több tízezer személygépkocsi és több százezer motorkerékpár kapcsolódik be a rendszeres közúti forgalomba. a belügyminisztérium közlekedésrendészetének illetékesei a következő tanácsokat adják a gépjárművezetőknek:

- első és legfontosabb tennivaló hogy alaposan vizsgálják, illetve vizsgáltsák meg a járművek műszaki-biztonsági berendezéseit, a féket, a világítást, stb. napjainkban már csaknem egymillió különféle jármű közlekedik, s ez azt jelenti, hogy a korábbihoz képest összetettebb a forgalom, tömörebbek, sűrűbbek a gépkocsisorok, komplikáltabb a „manőverezés”, éppen ezért nagyobb figyelmet kell fordítaniuk a látási, forgalmi és utviszonyokra, a sebesség helyes megválasztására, illetve a követési távolság betartására.

- az utügyi hatóságok a közutak jelzőrendszerét - a forgalom igényeinek megfelelően - esetenként megváltoztatják, felújítják. a tél okozta utburkolati károkat is igyekeznek minél hamarabb kijavítani, helyrehozni. de addig is, amíg ez megtörténik, arra intjük a járművek vezetőit, hogy fokozottan ügyeljenek a jelzőlámpákra, amelyekkel a veszélyes helyeket jelölik, és ne bízzák magukat a „beidegződött”, régi utismeretekre. ugyanez vonatkozik az újonnan felszerelt forgalomirányító villanyberendezésekre. nemcsak a fővárosban, hanem számos vidéki városban, így debrecenben, győrött, miskolcon, szegeden, pécsen és legutóbb szolnokon is új, korszerű „villanyrendőr”, irányítja már a forgalmat. esetenként egy-egy útvonalon más forgalmi rendet vezettek be, vagy megváltoztak a parkolási lehetőségek, - minderre a most forgalomba lépő autósoknak, motorkerékpárosoknak fokozottabb gondot kell fordítaniuk.

/folyt. köv./

- 4 -

bb 6. a közlekedésrendészet....folyt./ bh

- a tavaszi autós csúcsgorgalom szinte egybeesik a tavaszi iskolai szünettel. ez is arra inti a gépjárművezetőket, hogy az iskolák környékén és a parkok, vagy az ugynevezett játszó utcák közelében is körültekintően közlekedjenek. a közelgő ünnepek napjaiban előreláthatólag megnő a gépjármű-forgalom, s -ami szintén régi tapasztalat - a vendégeskedések száma is. kérjük a gépjárművezetőket: ne üljenek volánhoz, ha szeszesített fogyasztottak!!

- a kerékpár világító berendezés olcsóbb lett. a 213 forintos ára 163, a 230 forintos 176, és a 214 forintos 207 forintra csökkent. a kereskedelmi szervek tájékoztatása szerint az üzletekben megfelelő mennyiségű komplett garnitúra és alkatrész gyártását tervezik. a kerékpárokat tehát az előírásnak megfelelően lehet és kell kivilágítani./mti/

bb 7. lovaskosít borítottak fel a száguldó szarvasok

vid-bh cz

1969. március 18.

a zselicségben fekvő almamelléken nihetetlennek tűnő eset játszódott le a minap: száguldó szarvasok felborították az uton haladó lovaskosít. a helybeli termelészövetkezet magtárosa, hazlinger jános a reggeli órákban lovaskocsijával a korcsánypusztai üzemeységbe igyekezett. amikor a vadrezervátum közelébe ért, hirtelen hat szarvasbika tört elő az erdőből - valószínűleg megriasztotta őket valami - s nagy iramban vágattak a kocsi felé. a 76 éves embernek csak annyi ideje maradt, hogy a bakról leugorjék, a száguldó állatok máris odaértek és hatalmas szökelléssel átugrottak a járművön. közben azonban a kocsi is és a lovat is feldöntötték, úgyhogy hazlinger jános csak a szerszámok elvagdósásával tudta kiszabadítani a földön fetregő lovat. szerencsére, sem az idős termelészövetkezeti tagnak, sem a lónak és a kocsinak nem esett baja. a zselici szarvaskaland, amelynek egyébként szemtanúi voltak a közelben dolgozó erdei munkások és hóvirágot szedő asszonyok, egyedülálló eset a környéken. /mti/

- 5 -

bb 8. karambolozó kocsikázó - egy évi szabadságvesztés

t bc/tm zs bh cz

1969. március 18.

tánczos sándor és zemann zoltán, 23 éves segéd munkások, budapesti lakosok egy éjszaka felnyitottak egy parkirozó gépkocsit. zemann ült a volánhoz, - s bár jogosítvánnyal nem rendelkezett - a járművel a fővárosban közlekedett. a baross terén gyorsan hajtott, s az autó a sikos uttesten megcsuszott. a botcsinálta sofőr elvesztette az uralmat a jármű fölött, áthaladt a baloldalra, s öözeütközött egy szembejövő, külföldi turistákat szállító autóbusszal. a személygépkocsi erősen, az autóbussz kissé megrongálódott. a két kocsikázó az összeütközés után kiugrott az autóból, s elszaladt, tánczost azonban a közelben sikerült elfogni.

a központi kerületi bíróság zemann zoltánt egy évi, tánczos sándort 9 hónapi szabadságvesztésre ítélte. zemann ezenkívül 3 évre eltiltotta a gépjárművezetéstől./mti/

.-

- 6 -

bb. 9. állami támogatás az építési hiányanyagok gyártásához - verseny a beruházás támogatásának elnyeréséért

i sb/tm/ie/il cz

1969. március 18.

jól sikerült verseny-pályázatot rendezett tavaly az építésügyi és városfejlesztési minisztérium az építőipari hiányanyagok termelését segítő vállalati beruházások állami támogatásának elnyerésére. a nyertes pályaművek alapján megkezdett beruházások zömmel az idén és jövőre fejeződnek be. így többek között évente mintegy 100 millió téglának megfelelő területtel bővül az ország falazóanyag-termelése, és évi 62 millió tetőcseréppel és 3 millió köbméter kavicsal több anyagot kapnak az építők.

a minisztérium most újabb hasonló versenyt hirdetett. ezúttal nyomó- és lefolyócső, külső és belső burkolóanyagok, tetőfedő-anyagok-, hő- hang- és vízszigetelő anyagok, fából készített ajtók és ablakok gyártásának növelését segítő vállalati beruházásokra kér ajánlatokat, javaslatokat. gyorsabban rugalmasabban és jóval kevesebb bürokráciával bonyolítják le ezt a versenyt, mint tavaly. a javaslatok beküldésének határideje november 30., ha viszont a vállalatok előbb adják be az ajánlatot, akkor az elbírálással nem várják meg a határidőt,

hanem mi ndjárt megvizsgálják és néhány héten belül válaszolnak. ezzel lehetővé teszik az elfogadott beruházási javaslatok gyors megvalósítását.

a javaslatok elfogadásának fontos feltétele azonban hogy ne megkezdett beruházáshoz kérjenek pótköltségként állami hozzájárulást, hanem olyan fejlesztési munkához, amelynek kivitelezéséhez még nem fogtak hozzá. elengedhetetlen követelmény az is, hogy korszerű technológiai és technikai színvonalu beruházást tervezzenek. az állami juttatás elérheti a beruházás teljes - forgóeszköz nélküli - költségének a felét, másik feléről a javaslatot benyújtó vállalatnak kell gondoskodnia saját erőforrásaiból.

miután az állami hozzájárulás térítés nélküli juttatás, egészen természetesen, hogy felhasználásának eredményére megfelelő biztosítékokat kell a vállalatnak nyújtania, ezért ha az elfogadott ajánlatban előirányzott hiánycikk termelése bármely okból nem, vagy csak kisebb mértékben realizálódik a piacon, akkor a csökkenés arányában részben, esetleg teljes egészében vissza kell fizetni az állami támogatás összegét. ha pedig meghaladják a beruházási előirányzat költségeit, akkor ez a többlet a vállalatot terheli.

rövidesen, az építésügyi értesítőben jelenik meg a minisztérium hivatalos közleménye, amely részletesen tárgyalja e verseny lebonyolításának rendjét./mti/

.-

- 7 -

8.20/il

st 9.05
9.12

bb. 10. hortobágyi csárda - lipcsében

vid fm/il la

1969. március 18.

a német demokratikus köztársaságban a „ratio 69”, alkal-
mából lipcsében május 18. és június 13. között kiállításokra és
különböző rendezvényekre kerül sor. ez idő alatt magyar étte-
rem és bisztró működik majd a „vásárvárosban”, ezuttal a haj-
du-bihar megyei vendéglátó vállalat kapta a megbízatást az üze-
meltetésre. a debreceniek hortobágyi csárdát nyitnak, ahol deb-
receni pároskolbászt töltött káposztát, toroskáposztát, hortobágyi gyulyást és hajdusági „égő palacsintát”, rendelhetnek a vendégek./mti/

--

bb. 11. új iskolát kap a váci siketnémák intézete

vid gö/fm/il la

1969. március 18.

vácott, az országos siketnémák intézetében 300 óvodással és
általános iskolával, valamint ipari tanulóval foglalkoznak a
gyógypedagógusok. a korszerű tantermek azonban már zsúfoltak, s
ez gondot okoz a gyermekek oktatásában. különösen nehéz az úgy-
nevezett kettős fogyatéku, vagyis a gyenge szellemi képességű
siketnéma gyermekek tanítása. annak érdekében, hogy ezeket a
gyermekekkel kellően foglalkozhassanak, 13 millió forintos beru-
házással új iskolaépületet emelnek. az ország első ilyen típusu
intézményében csak alsótagozatu iskolásokat tanítanak majd. az
intézet új épülete a jövő évben készül el./mti/

--

bb. 12. 1971-re megkésztéreződik a viscosa rostgyártás, 3-4 év
mulva lesz magyar orlon és chasmillon

i jf/mm/ie/il cz

1969. március 18.

a hazai műszálgyártás nem fedezi a szükségleteket, a
táviati tervek azonban - részben a nem régen aláírt osztrák-
magyar megállapodás révén is - már több jóval biztatnak. a
műszálgyártás helyzetéről és a fejlesztés lehetőségeiről lévai
tamás a nehézipari minisztérium főosztályvezetőhelyettese az mti
munkatársának elmondotta:

/folyt.köv./

8.25/il

9.10 il

9.11

- 8 -

bb. 12./ 1971-re megkésztéreződik folyt./ il

- vegyiszál-gyártásunk késve indult meg, és a termelés
mennyiségéből maradt az európai átlagszínvonaltól. a hazai visco-
saszál gyártás például az igényeknek csak mindössze 15-20 szá-
zalékát fedezi. ez a vásárlóközönséget ugyan közvetlenül nem
érinti, mert a hiányzó mennyiséget külföldről szerezünk be, mé-
gis kedvezőtlen az alapanyagellátás szempontjából. a szín-
tetikus szálak terén már jobb a helyzet: a poliamid-típusu anya-
gok közül azt a rost fajtát, amellyel például a gyapjút erősít-
tik, még egyharmad részben külföldre is szállítjuk, s az itthon
maradó mennyiséggel fedezzük a hazai feldolgozó üzemek megrende-
léseit. a hasonló típusu, de végtelen szálú anyagokból - ezek-
ből készülnek például a nylon és perlon termékek - tavaly 1800
tonnát állított elő a hazai ipar, de ez sem volt elegendő. a ha-
zai megrendeléseket csak importkiegészítéssel lehetett kielégí-
teni. kisebb mennyiségben ad a műanyagipar a feldolgozóknak po-
lipropilén szálakat is. ebből a hazai technológiával készített
termékekből szőnyeget, takarókat és ruhaneműeket szőnek és kötnek.

- a fejlesztéssel minél előbb igyekeznünk behozni az iparág
lemaradását. a közvetlen cél az, hogy 1972 végéig a három alapve-
tő szintetikus vegyiszál közül már kettőnek - a poliamidnak és a
poliakrilonitrilnek hazai termeléséből fedezzük igényeinket. a
harmadik anyagféléből, a poliészterszálból még 1972-ben is beho-
zatalra szorulunk, de nagyobb beruházással itt is változtatunk
majd a helyzeten.

véglegesnek tekinthető, hogy körülbelül 2 éven belül üzemi
korszerűsítéssel megkésztéreződik a hazai viscosarost-gyártását
és ezzel lényegesen csökkentjük az importot. a magyar viscosa-
gyárban, ahol előbb évi ezer, majd 1800 tonnára futtattuk
fel a poliamid-szál gyártását, 500 millió forintos beruházás-
sal több mint 3000 tonna előállítására rendezkednek be.

döntés született arról is, hogy miképpen használják ki az
osztrák-magyar műszál-gyártási kooperációból adódó előnyöket. a
nagyközönség számára is sokat jelentő termékekhez például az
orlonhoz, chasmillonhoz, és a velicrenhez hasonló anyagok új
üzemben készülnek majd. az évi 5 ezer tonnás teljesítményű gyár
alapvető gépi felszerelését az olasz snia viscosa cégtől vásá-
roljuk meg. a nyersanyagot osztrák vállalat szállítja majd, a
nyergesujfalun előállított késztermék bizonyos hányadának el-
lenében. az építés helyszíni előkészítéséhez még az idén hozzálát-
nak. a munkálatok jövőre indulnak és a tervek szerint 1972-ben
befejeződik a nagy beruházás, amely már komolyabb rangot ad a
magyar vegyiszálgyártásnak./mti/

--

- 9 -

8.30/um

il 9.11

9.11

bb. 13. „hét szük esztendő,, a molyokra

vid fm/il la

1969. március 18.

„hét szük esztendő,, vár a molyokra, mert textiliparunkban mind nagyobb tért hódít a műszál és a szintetikus anyag. a házikártevők pedig közismerten nem szeretik az ilyen „harapnivalót,, a lakástextiliáknak például 15 százaléka készül szintetikus anyagból, s legalább ennyi műszálból. ez az arány mindinkább nő a műszálak és a szintetikus anyagok jótulajdonosságai miatt. főleg a szintetikus kelmek állnak ellen ilyen károsodásnak. a lakástextil vállalat szombathelyi központjában elmondták: ha egy szintetikus takarót elásnának, két év múlva is szinte új állapotban találnák meg legfeljebb bepiszkolód-
nék./cmti/

--

bb. 14. nagy értékű 1919-es dokumentum került elő: az egyetlen baranyai szocialista termelészövetkezet alakulási jegyzőkönyve

vid cz/il la

1969. március 18.

a magyar tanácsköztársaság dunántúli eseményeivel kapcsolatos nagy értékű dokumentum került elő a pécsi levéltárban: megtalálták az egyetlen baranyai szocialista termelészövetkezet alakulási jegyzőkönyvét. az eddig ismert történelmi adatok szerint baranyában - sajátos helyzete folytán: az első világháború után a megye nagy része antant-megszállás alá került - nem voltak 1919-ben földfoglaló mozgalmak, nem alakultak termelészövetkezetek. a most fellelt érdekes irat módosítja a helytörténészek álláspontját, bizonyítva azt, hogy a proletárforradalom az ország e részében is vihart támasztott és a szövetkezeti mozgalom már ötven évvel ezelőtt gyökeret vert ezen a vidéken is.

baranya északnyugati csücskében, amely ötven évvel ezelőtt nem került megszállás alá, fekszik gödre falu, illetve a mai nevén: gödrekeresztur. az itt működő béke tsz elnöke weisz jános amatőrtörténész, a honismereti szakkör tagja, már korábban tudomást szerzett arról, hogy 1919-ben szövetkezetet hoztak létre a gödréhez tartozó jeszenszky-uradalom cselédei. hiteles bizonyítéka azonban nem volt az eseménynek. a járási művelődési ház igazgatójának, banna lajosnénak a segítségével kutatni kezde a gödrére, illetve gödrekereszturra vonatkozó levéltári anyagot. s az a nem várt szerencse érte, őket, hogy rábukkantak a gödreai „szocialista termelészövetkezet,, eredeti alakulási jegyzőkönyvére.

/folyt.köv./

- 10 -

8.37/e

900 Leu

gur

bb. 14./ nagy értékű folyt./ 11

a történelmi jegyzőkönyv tanúsága szerint 1919. március 27-én huszonnyolc cselédember birtokba vette az 1200 holdas jeszenszky uradalmat és megalakította a termelészövetkezetet. az alapító tagok közül hármat sikerrült felkutatni, köztük a 66 éves novák ignácot, aki a közeli baranya-jenőn él, és jelenleg is tagja a közös gazdaságnak. ő az egyetlen baranyai parasztember, akinek félév századra nyulik vissza a termelészövetkezeti tagsága. most a szemtanu hitelességével számolt be az ötven év előtti szövetkezetalakításról és a közösen végzett termelőmunkáról, s arról is, hogy a tanácsköztársaság leverése után a környékbeli nagybirtokosok bosszúból mind a huszonnyolc alapító tagot és családját elűldözték innen.

az 1919-es termelészövetkezet mai utódja - a 6350 holdas gödrekereszturi béke tsz - hgyományai közé iktatja az ötven évvel ezelőtt alakult forradalmár közösséget. a vezetőség elhatározta, hogy az évforduló alkalmából ünnepi közgyűlést tartanak, s ezen megemlékeznek az első gödreai termelészövetkezetről és megajándékozzák novák ignác alapítótagot./mti/

--

bb. 15. negyvenezer hold öntözését tervezik az idén a körösök völgyében

vid cz/il

1969. március 18.

a körös-vidéki vízügyi igazgatóság területén gazdálkodó mezőgazdasági üzemek az idén mintegy 40 ezer hold öntözésére jelentették be igényüket. a békéscsabai szabadság, május 1. és a füzeggyarmati vörös csillag tsz például csaknem kétezer holdnyi terület öntözését tervezi ebben az esztendőben. az öntözővíz biztosítása érdekében a kettőshasznosítású csatornában már megkezdődött a víz visszatartása, hogy a megfelelő öntözési vízszint rendelkezésre álljon. az igazgatóság szakemberei intézkedéseket tettek a duzzasztás megkezdésére és a fő vízkivételi művek üzemeltetésének előkészítésére is. a mezőgazdasági üzemekben soronkívül javítják az öntözőberendezéseket, hogy a talaj nedvességtartalmának csökkenése esetén késedelem nélkül hozzáfoghassanak a gabonák és koratavaszi növényfélések idény előtti öntözéséhez./mti/

--

8.45/e

- 11 -

902 Leu

gur

bb. 16. nőtt a tagok jövedelme a vasi tsz-ekben és növelték a tartalék alapokat is

vid 11 cz

1969. március 18.

vas megyében is befejeződtek a termelészövetkezeti zár-
számadások. a tsz-ek jó évet zártak. egy-egy tagnak átlago-
san, az előző évhez viszonyítva, mintegy háromezer forinttal
nőtt a jövedelme. a közös gazdaságok gondoltak a biztonsági tar-
talékra is. e célra 17,700 000 forintot tettek félre. ő külö-
nösen a szombathelyi és a körmendi járásban nőtt biztatón a
tartalék. a szombathelyi járás tsz-ai négy és félmillió forint-
tal, a körmendiek pedig öt millió forinttal növelték a tartalék
alapjukat.

a megyében a legnagyobb pénztartalékkal az egyházasrádó-
ci új élet tsz rendelkezik: másfélmillió forintot tartalékol-
tak. ez az összeg a teljes kifizetett munkabéreknek szemé-
lyi jövedelmeknek a husz százaléka, a szövetkezet vezetői arra
törekcsenek, hogy néhány év alatt a munkabér teljes összegét
tartalékba helyezik, melynek birtokában jelentős gazdasági vál-
lalkozásokba kezdhetnek anélkül, hogy bérkifizetési problémáik
adódna. /mti/

bb. 17. a müncheni olimpiára készül egy szekszárdi sportrajon-
gó

vid fm/11 la

1969. március 18.

már a müncheni olimpiára készül egy lelkes szekszárdi
sportbarát: seres péter imre, a tolna megyei tejipari vállalat
személygépkocsivezetője, akinek várakozási és szabadidejében
a boros- és likőrös-üvegek, poharak befonása a hobbyja .

a szekszárdi sportrajongó még a mexikói olimpia előtt sa-
ját fonású diszes boroskészletet-szekszárdi kadarkával tölt-
ve - ajánlott fel az első magyar aranyérmesnek, s ajándékát
németh angéla kapta meg. seres péter most hasonló felajánlást
tett: sárközi demizsont és hozzátartozó hat poharat fon-
be színes műanyagszálakkal, s ezzel a legközelebbi olimpián
azt a magyar sportolót akarja megajándékozni, aki a tizedik
aranyérmet szerzi meg hazánknak. a diszes korsó befonását meg
is kezdte, s becslése szerint ez már az ezredik ilyen színes
mintájú munkája lesz. /mti/

B.47/um

910201

quf

- 12 -

bb. 18. „tanácsi munkáért,, - kitüntető jelvény

vid fm/11 la

1969. március 18.

a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága és a köz-
alkalmazottak szakszervezetének megyei bizottsága - arany-, e-
züst-, illetve bronz-fokozattal „tanácsi munkáért,, kitüntető
jelvényt alapított a tanácsi hivatali és szakigazgatási szervek-
nél végzett munka elismerésére. a kitüntető jelvény, aranyfoko-
zatát 30, ezüst fokozatát 20, bronz-fokozatát pedig 10 évi
folyamatos tanácsi munkaviszony után adományozhatja a megyei ta-
nács vb elnöke. /mti/

--

bb. 19. közgazdászokat keres vas megye

vid fm/11 la

1969. március 18.

az iparosodó, fejlődő vas megye közgazdászokat keres. körül-
belül 150 ilyen képzettségű szakember dolgozik a megyében, fő-
leg irányító szerveknél. az ipari és mezőgazdasági üzemekben
elsősorban pénzügyi tervező, és termelésirányító közgazdászokat
alkalmaznának szívesen. az elmúlt években több jelentős üzem jött
létre, amelyekben szinte nélkülözhetetlen a közgazdász. ilyen a
magyar híradástechnikai ipar nagy alkatrészgyártó bázisa, a szom-
bathelyi remix, a lakástextil vállalat, a mintegy 50 ország-
ba exportáló savaria cipőgyár, a sárvári baromfifeldolgozó és
a szentgotthárdi selyemgyár.

a munkahelyek szorgalmazzák dolgozóik körében a marx károly
közgazdaságtudomány egyetem elvégzését. a központi statisztikai
hivatal megyei igazgatóságán eddig tizen végezték el és most ötten
folytatnak ilyen irányú tanulmányokat. a megyei tanács ösztöndi-
jával jelenleg egy fiatal tanul a közgazdaságtudományi egyetemen.
/mti/

--

bb. 20. 200 vagonos termelészövetkezeti hűtőház

vid 11 cz

1969. március 18.

az egyesült zalaszentmihály - pacsai termelészövetkezet
28 000 000 forintos költséggel 200 vagon gyümölcs tartós táro-
lására alkalmas hűtőházat, s mellette 400 vagon gyümölcs válo-
gatására, osztályozására elegendő nagyságu raktárkombinátot ép-
pit. a termelészövetkezet saját, 400 holdas almaültetvényének
termését kívánja tárolni a hűtőházban. az építési munkák megkez-
dőttek. /mti/

--

- 13 -

9.00/11

914201

quf

bb. 21. ünnepi megemlékezés a pedagógusok szakszervezetében

t vt/j/11 zs

1969. március 18.

Kedden délelőtt a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége és a magyar pedagógiai társaság - a szakszervezet gorkij fasori székházában - ünnepi megemlékezést rendezett a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója alkalmából. Dr. Csűrös Zoltán, a szakszervezet elnöke méltatta a vezető szavaiban a fél évszázad előtti események jelentőségét, majd felolvasták Bihar Mór összeállítását arról, mit tett a pedagógusok szakszervezete a tanácsköztársaság időszakában. Ezt követően Kelen Jolán, a közoktatási népbizottság gyermek-szociális ügyek osztályának volt vezetője „hogyan intézkedett a tanácsköztársaság a gyermekvédelemről?„ Bartos Erzsébet, a szakszervezet iskolareformot előkészítő bizottsága vezetőségének volt tagja „az iskolareform-bizottság tevékenysége és eredményei„ Lénárd Sándorné óvónő pedig „a játékkiskolák / a mai óvodák elődei / tevékenysége„ címmel mondtta el visszaemlékezését.

az ünnepi esemény záróaktusaként Péter Ernő a szakszervezet főtitkára - a központi vezetőség nevében - koszorút helyezett el a pedagógus mártírok emléktábláján./mt1/

--

bb. 22. barátság különvonat indult fejér megyéből a szovjetunióba

vid il cz

1969. március 18.

Kedden hajnalban Székesfehérvárról Barátság különvonat indult a Szovjetunióba.

A 330 fejér megyei dolgozót szállító vonat utasai március 21.-én érkeznek Leningrádra, ahol ünnepélyes tanácsköztársasági megemlékezésen vesznek részt. Tíz napot töltenek a Szovjetunióban, közben Kijevet és Moszkvát is meglátogatják./mt1/

--

9.53/11

9.18 Ldr

- 14 -

bb. 23. a tanyavilág helyzetéről tárgyalt a debreceni városi tanács végrehajtó bizottsága

vid il cz

1969. március 18.

Kedden délelőtt a debreceni városi tanács végrehajtó bizottsága megtárgyalta azt a jelentést, amely a nagyterjedésű város tanyavilágának helyzetét elemezte. Hetvenhétezer holdnyi területből 70 ezer hold mezőgazdasági és erdőgazdasági külterület, amelyen több mint 15 ezer ember él. A jelentés utalt arra, hogy 1954 óta a tanyákon élő emberek száma 8-10 százalékkal emelkedett. A megszűnő tanyák lakói új formát keresnek: csoportos lakótelepek, vannak kialakulóban. Ezekre a telepeken a felmérések szerint 5-10 év múlva önálló közigazgatási egységeket kell létrehozni. Fontos feladat addig az érintkezések szabályozása a területek település tervének elkészítése. A tanyavilágban 26 iskola működik 2 100 tanulóval. Sokhelyütt új művelődési központok alakultak ki a tsz klubok megjelenésével.

A legnagyobb problémát a tanya lakosság egészségügyi helyzetének javítása jelenti. Eddig 16 helyen - tsz-ek központjaiban, állami és erdőgazdaságokban, csoportos lakótelepeken szervezték meg a rendszeres orvosi rendelést. Az országban elsőként foglalkoztatnak egy mezőgazdasági üzemi körzeti orvost. Sok gondot okoz a jó ivóvíz hiánya. Van előrehaladás kulturális téren is. Tervezik a népművelési munkát végezni a nagycseréi a halápi és bellegelői körzetekben. Segítik ezt a munkát a debreceni tanítóképző intézet és a Kossuth Lajos tudományegyetem hallgatói, akik irodalmi műsorokat, kiállításokat rendeznek a tanyavilágban./mt1/

--

bb. 24. tudományos ülés Székesfehérváron

vid cz/11

1969. március 18.

Kedden Székesfehérváron a fejér megyei marxista-leninista esti egyetemen a tanácsköztársaság ötvenedik évfordulójának emlékére tudományos ülésszakot rendeztek. Ezen a tanácsköztársaság fejér megyei politikai viszonyairól, az agrárkérdésről, a megye művelődéspolitikájáról, valamint a tanácsköztársaság elemi iskoláinak új tankönyveiről hangzottak el előadások és koreferátumok./mt1/

--

11.10/11

11.14 Ldr

11.01

- 15 -

bb. 25. zala megye nemzetiségi lakosságának helyzete a párt és a tanács együttes vb ülése előtt

vid 11 cz

1969. március 18.

az mszmp zala megyei bizottsága és a megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden együttes ülést tartott zalaegerszegen és a zala megyében élő délszláv nemzetiségi kisebbség helyzetét vitatta meg. az együttes ülésen részt vett ognyenovics milán, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének főtitkára, kias károly, a szót alelnöke és kóvágó lászló, a művelődésügyi minisztérium osztályvezetője.

a megye 7 horvát ajku lakosságának helyzetéről szóló beszámoló jelentést szabó jános, a megyei pártbizottság propaganda és agitációs osztályának vezetője terjesztette a tanácskozás résztvevői elé.

a megvitatott jelentés és a két végrehajtó bizottság megállapítása szerint a 7 zalai horvát ajku kisebbség által lakott községben molnáriban, petriventén, semjénházán, tótszentmártonban, tótszerdahelyen, fityeházán és murakereszturon a lakosság 80,5 százaléka horvát anyanyelvű, de valamennyien beszélnek magyarul is. e községek iskoláiban egyik fő tantárgy a horvát nyelvoktatás és a helyi könyvtárakban a magyar nyelvű irodalmi alkotások mellett anyanyelvükön íródott szépirodalmi művek is megtalálhatók. megállapították, hogy a délszláv ajku lakosság ugyanolyan jogokat élvez, mint a magyar lakosság. a közigazgatásban a helyi tanácsokban a nemzetiségi lakosság képviselője 80-90 százalék, s a közintézményeken kétnyelvű feliratok vannak.

zala megye délszláv nemzetiségű lakosságának egy része termelőszövetkezetben dolgozik. 7 községből mintegy 2 000 férfi jár távoli munkahelyekre, budapestre, pécsre, székesfehérvárra és más városokba, és sokan vállalnak munkát a főváros környéki kertészetekben, a nők közül is.

a községeknek a gazdasági fejlődése megegyezik az országos ütemmel, s néhány község az utóbbi időben jelentősen gyarapodott, különösen szembejövő a határmenti községek új lakóházaik sokasága. községenként általában 80-85 új családiházat építettek, s ezek 60 százalékát teljesen saját erőből emelték.

/folyt.köv./

- 16 -

10.38/11

10412 elv

11.2

bb. 25./ zala megye ... folyt./ 11

az együttes végrehajtó bizottsági ülésen határozatot hoztak: szorgalmazzák, hogy a délszláv fiatalok közül az eddignél több kerüljön középiskolába és felsőfoku tanintézetbe. a közeli jövőben a letenyei, vagy a nagykanizsai gimnáziumban horvát nyelvi tagozatos osztályt indítanak, ugyanakkor szorgalmazzák hogy a helyi szervek alapítsanak ösztöndíjat a délszláv ajku fiatalok főiskolai vagy egyetemi képzésére. egy falusi nemzetiségi muzeum létesítéséről is határoztak, ahol a már összegyűjtött nagymennyiségű nemzetiségi folklór anyagot mutatják be./mti/

-. -

bb. 26. a tanácsköztársaság tiszteletére: 120 alakos forradalmi emlékfalat készítettek a pécsi uttorók

vid 11 cz

1969. március 18.

a magyar tanácsköztársaság jubileumának tiszteletére forradalmi emlékfalat - domborított vörösrézlemezekből összeállított, 130 x 200 centiméter nagyságú tablót - készített a pécsi szabó istván uttoróház képzőművész szakköre. az országban egyedülálló, művészi színvonalu alkotása ez a gyermekeknek, akik ily módon állítottak maradandó emléket a nép forradalmi harcainak. a pajtások már a múltév nyarán hozzáfogtak a nagy munka előkészítéséhez: forradalmi tárgyú irodalmi, képző- és zeneművészeti alkotásokat tanulmányoztak, majd rengeteg vázlatot készítettek elképzeléseikről. terveik alapján - rétfalvi sándor szobrászművésznek, a képzőművész szakkör vezetőjének irányításával - ősszel kezdtek el a rézlemezek domborítását és fél éven át csengett-bongott az uttoróház a gyerekek szorgos kalapácsütéseitől. s most kész a mű: tizenhárom lány és fiu egy-egy szép réztáblája kapott helyet az impozáns emlékfalon. a lemezeken mintegy 120 kisebb-nagyobb figurát domborítottak ki a kis művészek, mind-mind egy forradalmi esemény jelkép és alakjai. az emlékfalat az uttoróház parkjában állítják fel, itt tisztelegnek majd a vörösnnyakkendős uttorók a tanácsköztársaság évfordulóján és más munkásmozgalmi ünnepeken./mti/

-. -

11.47/11
11.2 elv

- 17 -

11.2

bb. 28. termelőszövetkezeti beruházásokról tárgyalt a somogy megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

vid 11 cz

1969. március 18.

a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden ülést tartott kaposvárott. a termelőszövetkezeti beruházások teljesítését és a szakosított állattenyésztő telepek létrehozását vitatták meg. a megye közös gazdaságaiban a harmadik ötéves terv időszakára több mint egy milliárd 400 millió forint beruházás megvalósítását irányozták elő. az elmúlt három esztendő alatt ebből az összegből építkezésre és egyéb költségekre 999 millió forintot használtak fel. ez idő alatt több mint 13 500 szarvasmarha, 20 804 sertés és 12 720 juh férőhelyet építettek.

megállapította a végrehajtó bizottság, hogy az állattenyésztő férőhelyek létesítésének kedvező teljesítése mellett nagy arányú lemaradás van a szolgálati lakások, kertészeti és egyéb járulékos beruházások megvalósításában. kedvezőtlen képet mutat a gépi beruházások alakulása is. ennek oka, hogy a termelőszövetkezetek anyagi eszközeiket elsősorban a szarvasmarha- és sertésenyésztési beruházásokra összpontosították. a közös gazdaságok erő- és munkagép-parkja fokozott elöregedést mutat, ami azzal a veszéllyel fenyeget, hogy a tsz-ek gépparkja pár éven belül teljesen elhasználódik. a felmérések szerint a gépi fejlesztési célok megvalósításához a tervidőszak további két évében mintegy 240 millió forint értékű gépet kell beszerezni.

az állattenyésztés szakosítása érdekében a megyében hét szarvasmarha és kilenc sertéstelepet hoznak létre.

fontos beruházási probléma még a tsz majorok bekötő utjainak építése. a távlati tervek szerint 262 kilométer hosszúságú utat építenek és még ebben az évben 19 major teleffel látnak el./mti/

--

bb. 27. az egykori latinka század parancsnoka kaposvárott

vid 11 cz

1969. március 18.

a teljesen megbízható ipari proletárokból és volt orosz hadifoglyokból verbuvált százhatvan tagú latinka-század, a tanácsköztársaság idején a rendfenntartó erőt képviselte somogyban.

/folyt.köv./

- 18 -

11.08/11

1112 2da

1132

bb. 27./ az egykori ... folyt./ 11

ennek egykori parancsnoka pusztai gazda Jenő ötven év után kedden délelőtt ismét kaposvárra érkezett. az egykori század parancsnoka most moszkvában él, ahol hetvennégy éve el- lenére egy textilipari kutatóintézet főosztályvezetője. a tanácsköztársaság leverése óta mindössze egyszer járt hazánkban: 1945-ben a vörös hadsereg tisztjeként töltött rövid időt Magyarországon. Németh Ferenc a megyei pártbizottság első titkára fogadta, Pusztai Gazda Jenőt, aki találkozott régi harcostársai közül somogyi pállal a kaposvárott élő Latinka század egykori politikai biztosának helyettesével és ismerkedett a megváltozott kaposvár és a megye életével. Pusztai Gazda Jenő résztvesz a fővárosban megrendezendő központi ünnepségen, majd ismét visszatér néhány napra Somogyba, az egykori harcok színhelyére./mti/

--

bb. 29. a magyar tanácsköztársaság lelkesítő példa a mai nemzedék számára - ünnepi ülést tartott a fővárosi tanács

t hi/j/11 nk

1969. március 18.

a fővárosi tanács kedden ünnepi ülésen emlékezett meg a magyar tanácsköztársaság megalakulásának 50. évfordulójáról.

az újvárosháza nemzeti színű és vörös zászlókkal díszített nagytermében rendezett ünnepi tanácsülésen részt vett Németh Károly, a politikai bizottság pótagja, az elnöki tanács tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, Veres József munkaügyi miniszter: jelen voltak a budapesti párt végrehajtó bizottság tagjai, a felszabadulást követő idők volt városvezetői - polgármesterek és tanácselnökök, továbbá a volt alpolgármesterek és tanácselnök-helyettesek, - a kerületi pártbizottságok első titkárai, a tanács végrehajtó bizottságok elnökei, a fővárosi tanács 1919-es elődjének, az ötszázak tanácsának számos egykori tagja, a budapesti társadalmi és tömegszervezetek vezetői; ott voltak az ünnepségen a szovjet főváros hazánkban tartózkodó delegációjának tagjai, v. p. Iszajev, a moszkvai tanács vb első-elnökhelyettesének vezetésével, továbbá az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok képviselőjében megjelent b. p. Ivanov altábornagy.

/folyt.köv./

- 19 -

11.20/11

1114 2da

1142

bb. 29./ a magyar ... 1. folyt./ 11

a himnusz hangjai és keres emil színművész szavalata után kelemen lajos, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese nyitotta meg az ünnepi ülést, majd sarlós istván, a végrehajtó bizottság elnöke mondott beszédet.

felidézte 1919 feledhetetlen napjait, párhuzamot vont a magyar tanácsköztársaság és a mai proletárállam törekvései intézkedései között, s megállapította: a tanácsköztársaság 133 napjának tapasztalatai forradalmi ihletése, gazdag és örökfényű példái nélkül nem érhetünk volna el sikereket a szocializmus építésében. a tanácsköztársaság új típusú államot teremtett, amelyben a hatalmat immár a legforradalmibb osztály, a kizsákmányolás eltörléséért küzdő munkásság gyakorolta. a hatalom politikai alapja a munkás-paraszt szövetség volt, s a proletárállam - híven jellegéhez biztosította a nép számára a demokratikus jogokat, s megvalósította a nemzetiségek önrendelkezési jogát.

a monarchiát szocialista típusú köztársaság váltotta fel, s ezzel megvalósult mindaz, amiért a budapesti munkások is harcoltak: a nép képviselői lettek az ország hivatott vezetői, s a lakosság, a dolgozók nemcsak mint választópolgárok, hanem mint a hatalom letéteményesei, közvetlenül is részt vehettek az ügyek eldöntésében, a forradalmiszellemű intézkedések végrehajtásában.

mi, budapestiek külön büszkék vagyunk arra, - mondotta, - hogy a magyar forradalmi mozgalom kibontakozásának színhelye a mi városunk volt, s hogy budapest népének megmozdulásai segítettek győzelemre az 1918-19-es forradalmat. az akkori városi tanács - az ötszázak tanácsa - eleget tett kötelezettségének: a forradalmi eszmék szellemében irányította a várost. a legfontosabb feladata a lakosság ellátása, a közszolgáltatások fenntartása, a közüzemek működésének zavartalan biztosítása volt. az ötszázak tanácsa emellett számos szociális intézkedéssel javította a munkásság életviszonyait. rövid idő alatt 32 000 családnak juttattak a korábbinál jobb, egészségesebb lakást, s svábhegyi nagyszállót a tüdőbeteg gyermekek ápolására rendezték be, programot dolgoztak ki a munkáskerületek közlekedésének megjavítására, eltörlték a középiskolai tandíjakat, stb.

az ötszázak tanácsa biztosította a főváros forradalmi rendjét is, s jelentős szerepe volt az ellenforradalmi megmozdulások leverésében. ma, 50 év távlatából, mi az utódok őszinte elismeréssel adózunk azoknak, akik akkor az ötszázak tanácsában dolgoztak; örülünk, hogy körülünkben üdvözölhetjük azokat a keveseket, akik még élnek, s örökre megőrizzük az elhunytak emlékét.
/folyt.köv./

11.30/1

11.30/1

11.30/1

- 20 -

bb. 29./ a magyar ... 2. folyt./ 11

- horthyék annak idején vérrel akarták lemosni 1919 emlékét, de a forradalmi eszmét semmiféle terror sem törölkölte már ki az emberek szívéből. az első magyar proletárdiktatura 133 nap után elbukott ugyan, de győzedelmeskedett a második, amelynek jegyében immár 24 éve épül az ország, formálódnak az emberek és erősödik az a gazdasági bázis, amelyre az új társadalmat akarjuk felépíteni. ma már bizton állíthatjuk, hogy szocialista építésünk sikerei mindenben igazolják 1919 tanulságait. ezért mindenkor tisztelettel emlékezünk meg azokról, akik 50 évvel ezelőtt előttünk járva, példát mutattak a mai és a jövőendő nemzedékeknek, - mondotta befejezésül sarlós istván.

/folyt.köv./

bb. 30. háromnapos tanácskozás a magyar-jugoszláv földtani kutatási együttműködésről

t tz/mm/ie/11 hk

1969. március 18.

kedden budapesten, a központi földtani hivatal székházában megkezdődött annak a vegyes-magyar-jugoszláv munkabizottságnak az ülése, amelyet a két ország földtani kutatási együttműködésének irányítására hoztak létre.

a munkabizottság évenként - váltakozva magyar, illetve jugoszláv területen - állapodik meg az arra az esztendőre vonatkozó konkrét kutatási együttműködésben, a határmenti kutatások összehangolásának, az adatcserének és a kölcsönös tájékoztatásnak a részletkérdéseiben. az eddigi együttműködés elsősorban a szénhidrogének kutatása terén tett lehetővé mindkét fél számára hatalmas megtakarításokat.

a most kezdődött ülészakon a magyar küldöttséget dr. fülöp józsef akadémiai levelező tag, a központi földtani hivatal elnöke, a jugoszláv delegációt slavko papler, a szövetségi gazdasági kamara földtani kutatási bizottságának elnöke, a jugoszláv földtani intézet igazgatója vezeti.

az ülészak a tervek szerint csütörtökön ér véget./mti/

--

11.35/11

1142/11

11.35/11

- 21 -

bb. 33. emléktábla-avatás székesfehérváron

vidi il cz

1969. március 18.

a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója alkalmából székesfehérváron márványemléktáblát helyeztek a megyei bíróság épületén, ahol 1919-ben a 3. kerületi vörösr parancsnokság székhelye volt.

az emléktábla keddi ünnepélyes leleplezésén horváth ferenc, székesfehérvár városi rendőrkapitánya mondta az ünnepi avató beszédet./mti/

-. -

bb. 31. cserbenhagyta áldozatát - tíz hónapra ítélték

vidi il cz

1969. március 18

tavaly december 22-én vámosujfalu belterületén haladt oldalkocsis motorkerékpárjával matlák istván 35 éves sárospataki lakos, az északmagyarországi áramszolgáltató vállalat villanyszerelője. vele azonos irányban két férfi és egy lány ment az uttesten mintegy 30 méter távolságban. matlák a motor sebességét ugyan csökkentette, majd fékezett is, de a sáros uton a motorkerékpár oldalkocsija megcsuszott s a gyalogosokat elütötte. mindhárman a földre estek, s közülük az egyik súlyosan, a másik könnyebben megsérült. matlák istván anélkül, hogy a sérülteknek segítséget nyújtott volna tovább hajtott.

a miskolci járásbíróság matlák istvánt súlyos testi sérülést okozó gondatlan veszélyeztetésért, segítségnyújtás elmulasztásáért tíz hónapi szabadságvesztésre ítélte. figyelembe véve azonban büntetlen előéletét és azt, hogy bár a közlekedésben hosszú ideje vesz részt s eddig az előírt szabályokkal nem került összeütközésbe, a büntetést három évi próbaidőre felfüggesztette./mti/

12.2.2.2.2.

-. -

13.2.2.

- 22 -

bb. 36. elutaztak a varsói szerződés tagállamai politikai tanácskozó testületének ülésén részt vett külföldi küldöttségek

t bc/gk/e nk

1969. március 18.

kedden délelőtti elutaztak budapestről a varsói szerződés tagállamai politikai tanácskozó testületének ülésén részt vett küldöttségek.

a bolgár népköztársaság küldöttsége:

todor zsvikov, a bolgár kommunista párt központi bizottságának első titkára, a bolgár népköztársaság minisztertanácsának elnöke, a küldöttség vezetője; zsviko zsvikov, a minisztertanács első elnökhelyettese, ivan basev külügyminiszter, atanasz szemerdzsiév vezérezredes, a nemzetvédelmi miniszter első helyettese, vezérkari főnök; a küldöttség tagja volt vaszil bogdanov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete is.

a csehszlovák szocialista köztársaság küldöttsége:

alexander dubcek, a csehszlovák kommunista párt központi bizottságának első titkára, a küldöttség vezetője; ludvik svoboda, a csehszlovák szocialista köztársaság elnöke, a cskp kb elnökségének és végrehajtó bizottságának tagja; oldrich cernik, a cskp kb elnökségének és végrehajtó bizottságának tagja, a csehszlovák szocialista köztársaság szövetségi kormányának elnöke; martin dzur vezérezredes, nemzetvédelmi miniszter; jan marko külügyminiszter.

a lengyel népköztársaság küldöttsége:

wladyslaw gomulka, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának első titkára, a küldöttség vezetője; józef cyran-kiewicz, a lemp politikai bizottságának tagja, miniszterelnök; zenon kliszko, a lemp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára; stefan jedrychowski, a lemp politikai bizottságának tagja, külügyminiszter; wojciech jaruzelski vezérezredes, nemzetvédelmi miniszter, dr. adam kruczkowski külügyminiszterhelyettes; boleslaw chocha altábornagy, nemzetvédelmi miniszterhelyettes, vezérkari főnök.

/folyt.köv./

11.45/e

11.50.2.2.

13.2.2.

- 23 -

bb. 36. /elutaztak...folyt./e

a német demokratikus köztársaság küldöttsége:

walter ulbricht, a német szocialista egységpárt központi bizottságának első titkára, a német demokratikus köztársaság államtanácsának elnöke, a küldöttség vezetője; willi stoph, az nszép kb politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke; erich honecker, a nszép kb politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára; hermann axen, a nszép kb politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára; otto winzer külügyminiszter; heinz kessler vezérezredes, nemzetvédelmi miniszterhelyettes.

a román szocialista köztársaság küldöttsége:

nicolae ceausescu, a román kommunista párt központi bizottságának főtitkára, a román szocialista köztársaság államtanácsának elnöke, a küldöttség vezetője; ion gheorghe maurer, a román szocialista köztársaság minisztertanácsának elnöke; az rkp kb állandó elnökségének és végrehajtó bizottságának tagja; corneliu manescu külügyminiszter; ion ionita vezérezredes, a fegyveres erők minisztere.

a szovjetunió küldöttsége:

leonyid brezsnyev, az szkp központi bizottságának főtitkára, a küldöttség vezetője; alekszej koszigin, a minisztertanács elnöke; konsztantyin katusev, az szkp központi bizottságának titkára; andrej gromiko külügyminiszter; andrej grecko, a szovjetunió marsallja, honvédelmi miniszter; konsztantyin ruszakov, az szkp központi bizottságának osztályvezetője.

a szovjet küldöttséggel együtt elutazott ivan jakubovszkij, a szovjetunió marsallja, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erőinek főparancsnoka, a honvédelmi miniszter első helyettese és szergej stemenko hadseregtábornok, az egyesített fegyveres erők főparancsnokságának vezérkari főnöke.

/folyt.köv./

11.55/e

12.10.68

13. J

- 24 -

bb. 36. /elutaztak...2.folyt./e

a küldöttségeket az elutazáskor kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, fock jenő, a minisztertanács elnöke, apró antal, biszku béla, fehér lajos, gáspár sándor, kállai gyula, komócsin zoltán, szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagjai, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, a politikai bizottság póttagja, puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese, csémi károly altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke és erdélyi károly külügyminiszterhelyettes bucsuztattá. jelen volt a bucsuztatásnál jozef pucsik, a csehszlovák szocialista köztársaság, jan kiljanczyk, a lengyel népköztársaság, dr. herbert plaschke, a német demokratikus köztársaság, dumitru turcus, a román szocialista köztársaság, fjodor jegorovics tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

bb. 32. alsótelekesi dolomit - műtrágyagyártásra

vid il cz

1969. március 18.

mint már hirt adtunk róla, rudabánya környékén, alsótelekes község határában vasérc után kutatva igen jó minőségű mintegy 10 millió tonnára becsült dolomit vagyona bukkantak. a laboratóriumi vizsálatokkal kimutatták, hogy az 19-20 százalék magnézium oxidot tartalmaz, s így kohászati célokra alkalmas. az új dolomitvayon iránt azonban nem a diósgyőri és az ózdi kohászok érdeklődtek elsőként hanem a borsodi vegyi kombinát, amely a műtrágyagyártáshoz szükséges ilyen anyagot eddig pilisvörösvárról szerezte be. a dolomit szállítása - a nagy távolság miatt - bizonyos mértékben növelte a műtrágya előállítás költséget. ezért a vegyi kombinátban kísérleteket kezdtek a közeli - a gyárhoz mindössze pár kilométerre lévő - alsótelekesen talált dolomit felhasználására. a próbák eredményesnek bizonyultak és a szakemberek szerint a rudabányaiak dolomitja alkalmas a műtrágya gyártásához. így, amennyiben az árban megállapodnak, azonnal megkezdik a bánya nyitását és abból kielégítik a borsodi vegyi kombinát igényeit. /mti/

..

11.57/11

12.14.68

13. J

- 25 -

bb. 34. budapesten megnyílt a nyugat-német eckardt cég mű-
szerkiállítása

t sl tr/1e/1l hk

1969. március 18.

kedden délelőtt a népköztársaság utja 2. szám alatti bemu-
tatóteremben megnyílt a nyugatnémet eckardt cég mérő- és sza-
bályozó berendezéseinek kiállítása.

bemutatnak mechanikai mérőműszereket, elektromos és pneumati-
kus mérőátalakítókat és szabályozókat, jelállítókat, modellsza-
bályozóköreket és jelátalakítókat.

a kiállítást csütörtökig napon 1/2 10-től 16 óráig tart-
ják nyitva. szerdán a cég egyik szakmérnöke előadást tart az
új pneumatikus mérő- és szabályozókészülékekről./mti/

bb. 35. szlovák vízügyi szakemberek nyiregyházán

vid kz/1l hk

1969. március 18.

szkalicky milánnal a trebisovi vízügyi igazgatóság vezető-
jével az élen három tagú szlovák vízügyi küldöttség járt ked-
den nyiregyházán. a szlovák vízügyi szakemberek megbeszél-
lést folytattak jancsó gyulával a felső-tiszavidéki vízügyi
igazgatóság vezetőjével, és munkatársával. a tanácskozáson a
közös tiszta szakaszon múlt évben végzett szabályozási munkálatok
elszámolásáról és az idej feladatokról tárgyaltak./mti/

--

- 26 -

12.03/1l

12.40/1l

13.02

bb. 37. a hazafias népfront jubileumi emlékülése salgótarjánban

vid 1l kz hk

1969. március 18

a magyar tanácsköztársaság megalakulása és az első magyar
proletárállam nógrád megyei államhatalmi és igazgatási szer-
veinek létrejötte 50. évfordulóját köszöntő jubileumi emlékü-
lést tartottak kedden salgótarjánban. az emlékülésen, amelyet
a hazafias népfront megyei, salgótarjáni járási és városi bí-
zottságai rendeztek marczinek istván megyei népfronttitkár
meltatta a tanácsköztársaság gazdasági életében és védelmében
jelentős szerepet betöltött salgótarjáni iparmenedzse dolgozói-
nak kiemelkedő érdemeit.

az emlékülésen ott voltak a megye társadalmi-politikai
életének vezető személyiségei, a salgótarjáni munkásszázlő-
aljak veterán harcosai, élükön nagy bétával az 1919-es
salgótarjáni munkásszázlőaljak egyik századának volt parancsno-
kával, aki ma a hazafias népfront nógrád megyei bizottságának
elnöki tisztét tölti be./mti/

--

bb. 38. megkezdődött a kemenessömjéni gyermekotthon volt al-
kalmazottainak bünpere

vid kz/1l hk

1969. március 18.

a celldömölki járásbírószágon megkezdődött a kemenessöm-
jéni káliai éva gyermekotthon volt alkalmazottainak bünpere.
balogh lászlóné, a gyermekotthon volt gondnoka, kéri miklós-
né, a kemenessömjéni áfész vegyesbolt vezetőjének felesége,
varga józsefné a gyermekotthon volt igazgatója és kéri miklós
boltvezető bünszövetkezetben több éven át csaknem 180 ezer fo-
rintots csalást, sikkasztást követett el. az óvodás koru ál-
lami gondozott gyermekek otthona részére vásárolt textilákat
magasabb áron számlázták a tényleges forgalmi értéknél. ha-
sonlóan cselekedtek az edényvásárlásoknál. különböző
tisztítószerekből 30 ezer forinttal károsították meg a társa-
dalmi tulajdont hamis raktári utalványozással. kiszállásaik,
utazásaik alkalmával felvették a napidíjat, de bőven csomagol-
tattak élelmet a gyermekekéből. az így nyert összegeken megosztot-
tak.

a 8-10 napos tárgyaláson sok tanut hallgatnak ki, a bí-
rószágon ezután ítélik a bűnösök felett./mti/

--

- 27 -

12.40/e

12.40/1l

13.02

bb 39. kettős emlékünnepe a postások művelődési központjában
t kf/gg/um ie 1969. március 18.

kettős jubileumi ünnepséget tartott kedden a postások benczur utcai művelődési központjában a postások szakszervezete és a postavezérgazgatóság. a posta gazdasági és szakszervezeti vezetői a postás veteránokkal, a hajdani postás vörösezred katonáival és a szakszervezet többévtizedes tagjaival együtt emlékeztek meg a magyar tanácsköztársaság 50. évfordulójáról és ezzel együtt a postások szakszervezete megalakulásának félszázados jubileumáról.

besenyei miklós, a szakszervezet főtitkára ünnepi beszédében nemzeti történelmünk kiemelkedő fejezetének, a tanácsköztársaság 133 napjának vívmányairól, harcairól emlékezett meg. beszélt arról, hogy a mindent átfogó forradalmi átalakulás nem volt hatástalan a postásdolgozókra sem. korábban nem volt külön érdekvédelmi szervük, az állam szigorúan betiltotta szervezkedésüket. a tanácsköztársaság idején alakították meg a postások önálló szakszervezetüket, s sokan közülük fegyvert is ragadtak a haza, a proletárforradalom védelméért. a szakszervezet jelenlegi székházának helyén, az akkori bálint utcában alakult meg a postás vörösezred, amely harcolt az intervenciók ellen. a postások szakszervezete a tanácsköztársaság leverésékor szűnt meg, majd a felszabadulással egyidőben, 1945-ben alakult meg ismét, s azóta, a hagyományokat is ápolva, képviseli a postás dolgozók érdekeit.

az ünnepségen 115 postást - volt vöröskatonát, 50 éves, illetve többévtizedes szakszervezeti tagsággal rendelkező dolgozókat, kiváló szakszervezeti tisztségviselőket - tüntettek ki, illetve jutalmaztak meg. a kitüntetéseket és a jutalmakat horn dezső, a közlekedés-és postaügyi miniszter első helyettese, a posta vezérgazgatója, és besenyei miklós, a szakszervezet főtitkára adta át./ mti/

--
- 28 -

12.43/e

12.43/e

13.2

bb. 40. befejezéshez közeledik a nemzetközi világtérkép készítése - sajtótájékoztató a mémben

t jf/tr/1e/1l hk

1969. március 18.

dr. radó sándor, az országos földügyi és térképészeti hivatal osztályvezetője kedden a mém-ben sajtótájékoztatót jelentette be: befejezéshez közeledik a nemzetközi világtérkép készítése. az európai szocialista országok tudományos együttműködésének világviszonylatban is egyedülálló eredménye lesz a közös kiadású: 1:2, 500 000 méretarányú nemzetközi világtérkép. az előkészítés során magyar főszerkesztés mellett más-más ország dolgozta ki a térkép egyes elemeire vonatkozó előírásokat. a térképek vetületi alapjait szovjet a szelvényezést, a jelkulcsot, a névírás elveket és az utak, valamint a vasutak kategorizálását magyar, a domborzat kirajzolásának előírásait az ndk-beli, a település-sűrűség fokozatait csehszlovák térképészek dolgozták ki. az egyes térképlapok 8-12 színben részletesen ábrázolják a társadalom földrajzi környezetét és a mesterséges létesítmények helyét. a térképek névírása latinbetűs.

a térképmű 234 teljes és 39 ugynevezett átfedő szelvényből áll. az ázsiát ábrázoló lapokat a szovjet, európát és dél-amerikát a ndk-beli, afrikát román, ausztráliát bulgár és lengyel, óceániát csehszlovák és végül észak- valamint közép-amerikát és a környező tengereket ábrázoló lapokat magyar szakemberek készítik el. eddig 115 szelvény jelent meg. a magyar részről elvállalt 41-ből eddig 27 szelvényt nyomtak ki, s ezekből már 20 000 példányt el is adtak, többnyire külföldön. magyar részről 1970-ig az összes hátralévő munkával elkészülnek.

ez lesz a világon az első térkép, amely az egész föld-fel-szint bemutatja és újdonság abból a szempontból is, hogy méterrendszerben közli az adatokat.

dr. radó sándor elmondotta még, hogy a magyar térképészek résztvettek az egyik világhírű chicagói cég kiadásában a közeljövőben megjelenő atlasz szerkesztési munkálataiban. ugyanakkor az unesco felkérésére magyarország adja ki európa éghajlati atlaszát. elvállalták a nemzetközi térképészeti társulás 8 nyelvű kartográfiai szótárának rész-szerkesztését is, ebben az egyik nyelv a magyar lesz./mti/

--
- 29 -

12.45/um

12.45/um

13.2

bb 43. időjárásjelentés

gk/um

1969. március 18.

a meteorológiai intézet jelenti 1969. március 18-án kedden 13 órakor:

erősen felhős, csapadékos idő

európa déli és északi fele között továbbra is fennáll az éles hőmérsékletkülönbség. míg észak-európában, közép-európa északi részén és a szovjetunió európai területén hideg, téli időjárás uralkodik, napközben sem emelkedik fagypont fölé a hőmérséklet és sokfelé havazik, addig dél-európában felhős, esős, enyhé az idő, helyenként nyári aszifvatarok keletkeznek és éjszaka sem süllyed a hőmérő higanyszála 10-14 fok alá. az erős keleti szelek hatására a lengyel-német síkságon hófúvások keletkeznek.

hazánkban a kárpátok hágóján keresztül lassan szivárogo be a hideg levegő. ennek és a magasabb légrétegekben délkelet-ről beáramló melegebb levegőnek keveredése továbbra is biztosítja a csapadékos időjárást országunkban. hazánkban hétfőn borult idő volt. országszerte esett az eső, az éjszakai óráktól kezdve északnyugaton a hó is. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége a dunántul egyes helyein elérte a 10-15, sőt veszprémben és tihanyban a 17, síófokon pedig a 18 millimétert. máshol 1 és 10 milliméter között váltakozott. napközben a baja - nyíregyháza vonaltól délkeletre még 8-11 fokos maximumok alakultak ki, ettől északnyugatra 2-8 fok között maradt kora délutánig a hőmérséklet. ma hajnalra az északnyugati megyékben és az északi hegyvidék egyes helyein plusz 1 - mínusz 2 fokig hűlt le a levegő, az ország többi részén hajnalban sem süllyedt a hőmérséklet plusz 1 - plusz 4 foknál alacsonyabba. délelőtt országszerte borult, csapadékos idő volt. 11 órakor mínusz 1 és plusz 6 fok között váltakozott a hőmérséklet.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 5,8 fok volt, a sokévi átlagnál 0,2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 milliméter, alig változik.

várható időjárás szerda estig: erősen felhős, párás idő. sokfelé újabb eső, havas eső, északon helyenként havazás. mérsékelt, időnként élénk északkeleti szél. várható legacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3 - plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán plusz 1 - plusz 6 fok között.

a duna vízállása budapestnél 413 centiméter./mti/

- 30 -

12.55/um

12.55/um
13.10/um

bb. 42. szabályozták az áprilisi bérfizetések időpontját

1 sl/tr/1e/1l cz

1969. március 18.

a magyar nemzeti bank a szot-tal egyetértésben az április 4.-i és a husvéti ünnepek miatt szabályozta az áprilisi bérfizetések idejét.

az április 2-án esedékes béreket április 1-én, az április 3-án, 4-én, 5-én, 6-án és 7-én járó béreket pedig 2-án kell fizetni.

az állami és szövetkezeti építőiparban az április 11.-i bérfizetési nap helyett a gazdálkodó szerv a vállalat szak-szervezeti szervével egyetértésben a végelszámolás alapján járó munkabért április 18-án is kifizetheti, ha 11-ig a bérszámfejtést nem tudják elvégezni. ilyen halasztó esetben - a felügyeleti szerv rendelkezése szerint - a dolgozók részére a március 28.-i rész fizetéskor magasabb összeget, vagy április 3-án külön részleletet lehet fizetni./mti/

-.-

bb. 41. négy magyar lakástextília kapott nemzetközileg bejegyzett védjegyet

vid kz/1l cz

1969. március 18.

a szombathelyi lakástextil vállalat négy terméke megkapta a „t.” betű / címkével ellátott, magas minősítést jelentő emblémát, amely nemzetközileg bejegyzett védjegy. legutóbbi viz vállalat 55 terméke bizonyult érdemesnek e magas értéktételre, s ebből négy a lakástextil vállalaté. a rendszeres jó minőséget reprezentáló emblémáért a textilipari minőségvizsgáló intézet vállalt garanciát: gyártásközben és fogyasztói forgalomban havonta ellenőrzi a szóbanforgó termékeket. a dada szintetikus takaró az erika faliszőnyeg, a kallió buklé szőnyeg és a karthagó butorszövet ezután termékvédelem alatt áll.

a vállalat csaknem száz méost alkalmaz. a kitűnően felszerelt központi laboratóriumban állandóan figyelemmel kísérik, hogy a termékek megfeleljenek a szabványnak, és előállításuk során betartsák a technológiai fegyelmet. a tavaly gyártott 9,5 millió négyzetméter lakástextiliából 95 százalék első osztályú volt. a hatalmas mennyiségű árunak mindössze 0,01 százalékára érkezett reklamáció. az idén 12 százalékkal növelik a belföldi szállításokat a velur szőnyegek gyártását 50 százalékkal emelik ezért az ndk-ból tíz modern, szőnyegszövő gépet vásároltak. elkezdik a magasabb értékű, tiszta gyapjuból és szintetikus fésűs-fonalakból a szőnyeggyártást./mti/

-.-

- 31 -

13.10/um

13.10/um

13.10/um

bb. 44. mártír-emléktáblát avattak a vegyipari szakszervezet székházában

t tz/mm/1e/1l bs

1969. március 18.

kedden - a tanácsköztársaság 50. évfordulója alkalmából - Ünnepi Ülést tartott a vegyipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. az Ülésen gál László szot-titkár kitüntetést nyújtott át 5 veteránnak, aki már 1919 előtt a szervezett munkások sorába lépett és azóta is megszakítás nélkül tagja a szakszervezetnek.

az ünnepi ülés utolsó aktusaként a szakszervezet székházában felavatták a vegyipari dolgozók szakszervezete munkásmozgalmi mártírjainak emléktábláját. a fehér márványtáblán arany betűk örökítik meg Fürst Sándor, Hámán Kató, Martos Flóra, Ölmacher Géza, Pesti Barnabás és Pikler Zita nevét.
/mti/

-. -

bb.45. szénbányászok felajánlásai a tanácsköztársasági évforduló tiszteletére

1 tz/mm/1e/1l bs

1969. március 18.

Értékes felajánlásokat tettek a szénbányászok a tanácsköztársaság 50. évfordulója tiszteletére. a felajánlások nagy része a gazdaságosság fokozására és a kitermelt szén minőségének javítására vonatkozik.

Ilyen természetű vállalásaik körében például a mecsek elhatározták, hogy a tervezettnél 5 millió forinttal nagyobb vállalati eredményt érnek el. az ózdiak az előrelátható többlet igény kielégítésére az egyesült magyar szénbányák programjában meghatározott mennyiségben túl további 45 ezer tonna durvaszén termelését vállalták, és elhatározták, hogy a lakosság jobb kiszolgálására a borsodnádasdi szén saját gépkocsival szállítják el a vásárlókhöz.

az oroszlányi bányászok a tervezett 134 millió helyett ebben az esztendőben 140-142 millió forintos vállalati eredményt akarnak elérni, részint az önköltség csökkentése, részint a minőség javítása révén. a közép-dunántúli szénbányák dolgozói vállalták, hogy az elsőnegyedévben tonnánként másfél forinttal csökkentik az önköltséget, ami összegezve 1.176. 000 forintos költségmegtakarítást eredményez majd.
/mti/

-. -

13.20/1l

- 32 -

13.20/1l

13.20/1l

bb. 46. a mém és a tot tájékoztatója a tsz-vezetők és szakemberek szakképesítésével kapcsolatban

1 jf/mm/1e/1l bs

1969. március 18.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium és a termelőszövetkezetek országos tanácsa tájékoztatót adott ki a tsz-ek által foglalkoztatott vezetők és szakemberek szakképesítésével kapcsolatban. a tájékoztató egyebek között felhívja a figyelmet: a megnövekedett önállóság, az üzemi tevékenység kiszélesítése és a nagyüzemi gazdálkodás szükségessé teszi, hogy a tsz-ekben a vezetők és a beosztott szakemberek megfelelő elméleti felkészültséggel és szakmai gyakorlattal rendelkezzenek. ezért nagyon fontos a termelőszövetkezetek szakemberellátottságának javítása.

kívánatos, hogy a tsz-ekben a fő profilnak megfelelően a vezetőség határozza meg, milyen mezőgazdasági jellegű egyetemi és főiskolai végzettséget tart elfogadhatónak a főmezőgazdasági munkakör betöltéséhez. lényeges az is, hogy a tsz vezetősége vizsgálja felül a fontosabb munkaköröket, betöltő szakemberek iskolai végzettségét és egyéb szakképesítését. azokat, akiket az előírt végzettséggel nem rendelkeznek és annak megszerzésétől jogszabály alapján eltekinteni nem lehet, a vezetőség írásban szólítja fel annak megszerzésére. a megfelelő végzettség megszerzéséhez türelmi időt célszerű meghatározni.

az előírt iskolai végzettséggel, illetve egyéb szakképesítéssel nem rendelkező, de a munkakört jelenleg betöltő főmezőgazdász és főkönyvelő esetében, amennyiben legalább 10 éves mezőgazdasági illetve pénzügyi vagy számviteli szakmai gyakorlattal rendelkezik és 40. életévét betöltötte, a felsőfoku iskolai végzettségtől célszerű eltekinteni. az 50. életévét betöltött főmezőgazdászt és főkönyvelőt mind az iskolai végzettség, mind az egyéb szakképesítés megszerzése alól indokolt mentesíteni, ha betöltött munkakörének ellátására egyébként alkalmas.
/mti/

-. -

13.33/um

- 33 -

13.33/um

13.33/um

bb 47. dicső elődeink - kiállítás a tanácsköztársaság belbiztonsági erőiről

t pr/gk/um zs

1969. március 18.

„dicső elődeink”, címmel a tanácsköztársaság belbiztonsági erőinek életét bemutató kiállítás nyílt kedden a belügyminisztérium népköztársaság uti kiállító helyiségében. a tárlat több nagyméretű tablón mutatja be a vörös őrség és az 1919-es nyomozótestületek történetét, tevékenységét. fotókópiákon látható az a rendelet, amely a forradalmi törvényszékeket, illetve a vörös őrséget hívta életre, s több eredeti fénykép, igazolvány, tárgyi dokumentum idézi a feledhetetlen 133 nap emlékét. grafikonok, képek szólnak a tanácsköztársaság gazdaságpolitikájáról, szociális, kulturális eredményeiről. a kiállítás rendezői bemutatják a tanácsköztársaság honvédó háborújának dokumentumait, a diadalmas északi hadjáratot, a tiszai frontot. több nagyméretű fotó idézi azt a jelentős eseményt, amikor a magya vörös hadsereg felszabadító harca nyomán a szlovák proletariátus létrehozta a szlovák tanácsköztársaságot és szövetségre lépett a magyar, illetve orosz proletárhatalommal. egy üvegezett vitrinben eredeti vörösőrs-egyenruha is megtekinthető. a kronológikus sorrendben összeállított tárlatot a magyar népköztársaság fegyveres erőinek mai életét bemutató tablósor zárja.

a kiállítást - amelynek megnyitását megjelent rácz sándor rendőr vezérőrnagy, belügyminiszterhelyettes is - anda jános, a belügyminisztérium pártbizottságának első titkára nyitotta meg./mti/

bb 48. „a tanácsköztársaság 133 napja”, kiállítás

sl. t. tr. um. ie

1969. március 18.

kedden az október 6. utca 7. szám alatt megnyílt a „tanácsköztársaság 133 napja”, című kiállítás, amelyet az épületben működő öt vállalat rendezett a kgm gépexport vállalatának szervezésében. tablókon illusztrálják a 133 nap eseményeit, eredetiben bemutatják a tanácsköztársaság számos dokumentumát, a többi között az alkotmány lenyomatát, a vörös ujság példányait, és az 50 évvel ezelőtt kibocsátott magyar bélyegeket. a posta előzékenységből kiállíthatták azt a legújabb bélyegsorozatot is, amely a jubileum alkalmából, március 21-én kerül forgalomba.

a kiállítást naponta 10 és 17 óra között lehet megtekinteni. /mti/

- 34 -

13.43/um

13.43/um
14.07

bb. 29./ a fővárosi ... 3. folyt./ 11

ezután hevesi gyula akadémikus, az egykori ötszázak tanácsának az ünnepi alkalomra meghívott tagjai nevében üdvözölte a tanácsulást, majd az 1919-es proletárforradalom jelentőségéről szólt. rámutatott: a magyar tanácsköztársaság javarészt már az első hetekben, a legfontosabb intézkedések tekintetében pedig már létezése első napjaiban megteremtette a polgári társadalom szocialista átalakításának politikai, gazdasági, kulturális és szociális alapfeltételeit: a föld, a bankok, a gyárak, a bérházak kisajátításával megszüntette a kizsákmányolás lehetőségét: törvénybe foglalta a munkakötelezettséget és a munkához való jogot: kimondotta az oktatás általános reformját, hozzáférhetővé tett minden kulturális intézményt a dolgozók legszélesebb rétegei számára, s biztosította az egészségügyi ellátás, a gyógykezelés ingyenességét.

a fővárosban családok százezreinek nyújtott reményt, biztatást, s teremtett jobb életkörülményeket a munkáshatalom. a dolgozók, a leszerelt katonák, a munkanélküliek tömegei, az értelmiségi rétegek, a nyomortanyákon tengődő családok tízezrei vártak a forradalomtól azonnali segítséget. ma szinte hihetetlennek tűnik, milyen messzire tudott eljutni a tanács hatalom a forradalmi kezdeményezések megvalósításában, fennállásának 133 napja alatt. ezt elérni lehetetlen lett volna, ha a fővárosi ötszázak tanácsa és a kerületi tanácsok a kormány intézkedéseinek végrehajtását nem szervezték volna meg olyan forradalmi lendülettel, felelősséggel és bátor kezdeményezéssel, ahogyan az akkori helyzet megkövetelte - mondotta, majd kifejezte azt a meggyőződését, hogy az ország népe, budapest lakói a jövőben is magabiztosan, következetesen haladnak előre a tanácsköztársaság programjában megjelölt feladatok teljes megvalósítása felé.

ezt követően v.p. iszajev, a moszvai városi tanács végrehajtó bizottságának első elnökhelyettese a szovjet főváros dolgozóinak forró, testvéri üdvözlését és jókívánságait tolmácsolta az ünnepi tanácsülésnek.

- a magyar tanácsköztársaság megalakulása vitathatatlanul bebizonyította a nagy októberi szocialista forradalom, a marxizmus-leninizmus halhatatlan eszméinek internacionalista jellegét - mondotta.

/folyt.köv./

- 35 -

13.48/11

13.48/11
14.07

bb. 29./ a fővárosi ... 4. folyt./ 11

- oroszország minden kommunistája, valamennyi dolgozója nagy lelkesedéssel üdvözölte a proletár-forradalom győzelmét magyar földön. ma pedig a moszkvaiak, ugyanúgy, mint az egész szovjet nép, őszintén örülnek magyar testvéreik eredményeinek, s őszintén kívánják, hogy a továbbiakban is sokoldalúan fejlődjenek, erősödjenek a magyar népköztársaság és a szovjetunió kapcsolatai.

- különösen nagy meglepéssel tölt el bennünket - tette hozzá -, hogy a budapest és moszkva közötti barátság, a két főváros együttműködése évről - évre szilárdul, egyre sokoldalubbá válik. budapest és moszkva korszerű nagyvárosok, igen sok a közös problémájuk.

meggyőződésünk, hogy kapcsolataink tovább mélyülése s együttműködésünk elősegíti a jobb munka- és életkörülmények biztosítását városainkban, a népeink közötti testvéri együttérzés elmélyítését, hozzájárul az emberiség békéjének megővéséhez.

beszédét befejezve moszkva tanácsa nevében lenin mellszobrát adta át ajándékkul budapest főváros tanácsának.

az ünnepi tanácsülés befejezéseként sarlós istván átadta az ötszázak tanácsa volt tagjainak az elnöki tanács által adományozott kitüntetések, valamint a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának emléklapokait.

az ünnepi tanácsülés kelemen lajos zárószavai után az internacionálé hangjaival ért véget./mti/

--

- 36 -

14.52/11
1458 Zeln
1412

bb 52. az iskolai élet demokratizmusáról tárgyalt a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége

t vt/gk/um zs

1969. március 18.

a pedagógusok szakszervezete központi vezetősége keddi ülésének napirendjén az iskolai élet demokratizmusáról szóló jelentés szerepelt. a szakszervezet az utóbbi években az oktatásügyi, iskolai demokratizmus fejlesztését - szoros összhangban a szocialista nevelés és a pedagógusok érdekeivel - sokoldalúan igyekezett segíteni. a tapasztalatok szerint, az igazgatók mind több iskolában osztják meg gondjaikat a mozgalmi szervek vezetőivel. a vezetés és a tantestületek kapcsolata kollegiálisabbá vált. egyre ritkább a hivatalos, utasítógató hang. ugyanakkor még nem egy helyen ma is meg található az adminisztratív, hivatali jellegű igazgatás, a vezetés nevelő, meggyőző funkciójának lebecsülése, a csak utasítógató stílus. az ülésen hangsúlyozták: a demokratizmushoz tartozik az is, hogy a tanulók az iskolában jól érezzék magukat, olyan legyen a légkör, amelyben képességeiket korlátlanul kibontakoztathatják, ösztönzést és biztatást kapnak. egy-egy tanítványban a véleménymondás lehetősége és szabadsága alapvető követelménye a szocialista demokratizmusnak. rendkívül fontos, hogy a kollektiva tagjai ismerjék az iskolai közösség átfogó problémáit, tudják, hogy mi miért történik. ma még - állapította meg az előadó - messze vagyunk ettől: a legtöbb iskolában igen sok ügyet intéznek, titkosan,, csak kevesek bevonásával. a demokratizmus további fejlesztése érdekében több gondot kell fordítani az oktatásügyi dolgozók javaslatainak, észrevételeinek, kezdeményezéseinek hasznosítására is./mti/

--

bb. 49. közlekedési balesetek

mm/11 zs

1969. március 18.

a csongrád megyei zákányszék község határában ittasan és figyelmetlenül hajtott a egyfogatu lovaskocsiját márki imre 40 éves tsz-tag. a kocsival felborult és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.

budapesten a 8. kerület kerepesi uton szabálytalan helyen a zárt pályatesten - körültekintés nélkül ment át pazsdernyik pál 49 éves segédmunkás, kiskőrösi lakos és a hév halálra gázolta.

a 8. kerület hungária körút 2. szám előtt lakatos lajos 27 éves gépkocsivező tehergépkocsival elütötte illés sándor 56 éves uttisztitót, akit a mentők súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a gépkocsivező ellen eljárás indult.

--

- 37 -

14.15/e
1430 Zeln
1412

bb. 50. Leszurta haragosát

mm/zs/11 hk

1969. március 18.

a 13. kerület Jász utca 111. sz. ház udvarán szántó István 66 éves nyugdíjas ittas állapotban, szóváltás közben zsebkésével szíven szurta szomszédját, Hetesi Károly 53 éves öntőt, akivel már hosszabb ideje haragos viszonyban volt. Hetesi olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. A rendőrség szántó Istvánt előzetes letartóztatásba helyezte. /mti/

--

bb. 51. templomi tolvajt fogtak el

gk/zs/11 hk

1969. március 18.

Rákosszentmihályon, a templom tér 1. szám alatti katolikus templomba ittas állapotban betört Panrók Ferenc 24 éves foglalkozás nélküli, Dunaharaszti lakos. Kegytárgyakat vett magához és feltört három perselyt de közben tetten érték és elfogták. A 16. kerületi rendőrkapitányság őrizetbevétele mellett eljárást indított ellene. /mti/

--

bb 53. minden eddiginél nagyobb olajtűz algyőn

vid/um kz

1969. március 18.

az algyői 168-as számú olajkut közelében - ahol nemrégiben az emlékezetes olajkitöréssel küzdöttek - kedden minden eddiginél nagyobb olajtűzet lobbantottak fel a nagyalföldi kőolaj és földgáz termelő vállalat szegedi üzemeinek dolgozó. egy kisebb belvívó, illetve levelező csatorna-szakasz tetején, összesen mintegy 1000 négyzetméteres felületen összegyűlt - finomításra alkalmatlan - olajat gyűjtöttak meg, a kivonult szegedi tűzoltóság ellenőrzése mellett. a 40-50 méter magasan lobogó lángtengerből hatalmas füstfelhő árasztotta el a környéket. emiatt a szeged-hódmezővásárhely közötti műton haladó gépjárművek órákig gyakran csak éjszakai világítással közlekedhettek, az ut egyik szakaszán. az olaj elégetése után a visszamaradó vizet elvezetik és a tisztába emelik. a „leégetett”, víz így nem szennyezi majd a folyót. /mti/

- 38 -

14.30/um
14.36 zsh
14.46 DM

bb 54. fejer megye szovjet-ukrajnai testvérmegyéje, Luganszk küldöttsége székesfehérvárott

vid/um fm

1969. március 18.

a kisz fejer megyei bizottsága kedden ünnepélyesen fogadta fejer megye testvérmegyéje, Luganszk háromtagú küldöttségét: Borisz Akimenko, Anatolij Derkacs és Alekszander Szilkin komszomol-vezetőket. a vendégek résztvesznek a magyar tanácsköztársaság jubileumának tiszteletére rendezendő fejer megyei ünnepségeken. /mti/

--

bb 55. konzervszállítmány budaörsről melbourneba - átrakás nélkül

1 kf/kf/um 1e

1969. március 18.

különleges vasuti kocsi állt be kedden a Hungarofrukt budaörsi hűtőházába. az ugynevezett konténer vagon egyenesen hamburgból érkezett. a hűtőházban 16 tonnányi üveges konzervvel rakták meg, s utána „háztól-házig”, szállítási módszerrel, már csak a rendeltetési helyen, Melbourneban rakják ki.

a Hungarofrukt szövetkezeti külkereskedelmi vállalat megegyezett a hamburgi Hapag Lloyd speditor vállalat bécsi irodájával, hogy a tengerentúli szállítmányokat ezentúl konténerekben továbbítják. a konténeres tengeri szállítási módszer nemzetközi viszonylatban is fiatal, mindössze 2-3 éves, s hazánkban eddig nem alkalmazták a külkereskedelmi technológiában. ezért a keddi rakodás egyben szakmai bemutató is volt a Máv, a Mased, és a külkereskedelmi vállalatok szakemberei részére.

a vasuti póre-kocsin szállítható 20 lábas, mintegy 6,60 méter hosszú, 2,40 méter széles és 2,40 méter magas hőtartó konténer a tengeri szállítások biztonságos eszköze. előnye, - a többszöri átrakodás költségeinek megtakarítása mellett - hogy használatával megkímélik az árut a minőséget rontó többszöri átrakástól. a Hungarofrukt éppen ezért választotta első tételként az üveges konzerveket, mert korábban, a hagyományos módszerrel, mintegy 3-6 százalékos veszteséggel, töréssel érkeztek a rendeltetési helyre a hasonló szállítmányok.

/ folyt. köv. /

14.48/um

- 39 -

15.08/120

bb 55. / konzervszállítvány... folyt./ um

a budaörsön kedden konténerbe rakott 16 tonnányi konzervszállítvány vasuti kocsin utazik hamburgba, ott az egész tételt, - a konténerrel együtt -, daru emeli a vasuti kocsiról a hajóra, amely március 25-én indul, s 3-4 heti tengeri ut után érkezik meg ausztráliába. /mti/

bb. 56. több mint 500 szakma ifju mestere csongrád megyében

vid/kz/e bs

1969. március 18.

az ifjuság érdekvédelmével, nevelésével kapcsolatos kérdésekről tárgyalt kedden a szakszervezetek csongrád megyei tanácsának elnöksége. mint az ülésen megállapították, a termelésben, a szocialista munkaversenyben a legtöbb üzemben kitűnnek a fiatalok. eddig a megyében 547-en kapták meg a szakma ifju mestere címet és több mint 5 000-en dolgoznak olyan brigádokban, amelyek már elnyerték a megtisztelő szocialista címet. mintegy 30 000-en vesznek részt a kisz és a szakszervezetek különféle politikai tanfolyamain. néhány hőmezővársárhelyi és szegedi üzemben 18 éven aluliakat orvosi javaslat nélkül éjszakai munkára osztottak be, túlóráztatták őket és más vonatkozásban is megsértették az e korukat védő egészségügyi előírásokat. ezeken a helyeken megfelelő ellenintézkedéseket tettek és gondoskodtak a szigorubb és gyakoribb ellenőrzésekről. a tanácskozáson a munkásszállások bővítésére, korszerűsítésére, a lakásépítő akciók társadalmi munkával való támogatására, az albérlők és főbérlők között közvetítő üzemi albérleti irodák létrehozására tettek többek között javaslatokat. /mti/

bb 58. megkezdték szombathely harmadik uj városrészének építését

vid/kz-ju bs

1969. március 18.

szombathelyen a teherpályaudvar és a hunyadi út között - új lakótelep építését kezdték meg mátiis lajos helyi építész tervai alapján. kétezer otp lakás épül majd itt részben földszintes, részben 3,4 és 9 emeletes házakban. az első 220 lakás már épül. ez lesz szombathely harmadik uj városrésze.

/ folyt. köv./

15.30/ju

-40-

1530/ju

bb 58. / megkezdték szombathely... 1. folyt./-ju

itt alakítják ki a hazai építészetben még újdonságnak számító szőnyegházas lakótömböt. egyelőre 28 szőnyegház épül. ezek 170 négyzetméteres telken elhelyezkedő földszintes családi házak lesznek. a rendelkezésre álló területet és a közműveket így maximálisan, gazdaságosan kihasználják, a szőnyegházaknak zárt belső udvarok lesz. ide nyílnak az összes ablakok. /mti/

bb 59. kétszázhusz nap alatt készültek el dunaujvárosi kisz társas-
ház lakásai

vid/fm-ju bs

1969. március 18.

dunaujvárosban kedden adták át ünnepélyesen annak az 56 lakásnak a kulcsait, amely a kisz társasházakciója keretében építettek. a városi kisz-bizottság kezdeményezésére 1968. szeptember 5-én írták alá a lakásigénylők a társasági szerződést, s má 8t napra az építők megkezdték a az alapozást. 220 nap elteltével kedden a városi tanács és a kisz-bizottság vezetőinek jelenlétében gadó józsef városi kisz-titkár adta át a lakások kulcsait. elmondotta, hogy az az akció már a harmadik ilyen kezdeményezésük, az első két akcióban 53, ezuttal pedig 56 lakáshoz jutottak a fiatalok. a mostani akcióban a négyemeletes lakóházakhoz a telket kedvezményesen, a terveket ingyenesen adta a városi tanács, a megyei tanács pedig a közművesítést végeztette el. /mti/

bb 60. virágzik a vadmogyoró

vid/kz-ju bs

1969. március 18.

a korán tavaszodó duna-tisza közén virágzanak az erdei aljnövények. a vadmogyoró porzó barkáiról már hordhatnak a méhek, és barkásodnak a tiszamenti füzesek is. virágnylásra megérkeztek az első vándorméhészek. tömeges helyfoglalásra azonban csak az akác- és a gyümölcsvirágzás idején kerül majd sor, amikor előreláthatólag 15.000 méhcsalád vendégeskedik, ezen a vidéken. a gyümölcsstermelők szivesen látják az , ingyen munkásokat, mert hiszen a szakemberek véleménye szerint a beporzás révén a méhek mintegy 20-25 százalékkal javítják a gyümölcsfák virágainak kötését. /mti/

15.37/ju

-41-

1537/ju

bb 57. tudományos ülészek a tanácsköztársaság tiszteletére

vid/fm bh bs

1969. március 18.

kedden kétnapos jubileumi tudományos ülészek kezdődött debrecenben, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottsága oktatási igazgatóságán a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója tiszteletére. az ünnepélyes megnyitón résztvett karakas lászló, a megyei pártbizottság első titkára, s ott voltak debrecen város és hajdu-bihar megye vezetői, a debreceni egyetemek és felsőoktatási intézmények vezetői.

meruk vilmos, a művelődésügyi minisztérium marxizmus leninizmus oktatási főosztályának vezetője mondott megnyitót majd utána négy szekcióban megkezdődtek az előadások. /mti/

--

bb 61. négy gyermekes aknász a pécsi lottó-milliomos

vid/kz bh bs

1969. március 18.

az otp baranya megyei igazgatóságánál jelentkezett a 11. játékhét másik öt találatos szelvényének tulajdonosa, mezővári vilmos pécsi lakos, a mecseki szembánya vállalat aknásza. mezőváriék hetenként két-három szelvényrel, rendszeresen és állandó számokkal játszottak. a szerencse ezuttal is jónhelyen kopogtatott a négy gyermekes és már hét unokával büszkélkedő családban. a millió forintot érő szelvényt egyelőre letébe helyezték az otp pécsi fiókjánál. a család fő tervei szerint házat, autót szándékoznak vásárolni, felruházkodnak és tartalékokat is hagynak a nyeresémből. /mti/

--

bb 63. tanácsköztársasági emlékművet avattak szentesen

vid/fm. bh bs

1969. március 18.

kedden szentesen, a városi tanács dísztermében ünnepi ülésen emlékeztek meg a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulójáról. az ülésen résztvettek a városban élő egykori vöröskatonák is, akik fél évszázada fegyverrel védtek a magyar munkáshatalmat. sokuknak ez alkalommal adták át a tanácsköztársasági emlékművet. a veteránoknak ugyanakkor ajándékként átnyújtották a szentesi pártbizottság és a tanács kiadásában az évfordulóra megjelent „szuronyok árnyékában” című kötetet, amely a város félévszázados munkásmozgalmi történetét foglalja össze. /folyt.köv/

-42+6-

15.50 bh

15.50 bh
14.10 Day

b b 63. / tanácsköztársasági... 1.folyt./ bh

a mintegy 170 oldalas könyv fedőlapját annak a tanácsköztársasági emlékműnek a rajza díszíti, amelyet délután avattak fel szentesen, a marx téri új lakóházak előtt. az avató ünnepségen győri imre a csongrád megyei pártbizottság első titkára mondott beszédet. a magyar tanácsköztársaság dicsőséges korszakát szimbolizáló kompozíció - marton lászló szobrászművész alkotása. /mti/

--

bb 67. komplett laboratóriumok az influenza kutatására

vid/kz bh bs

1969. március 18.

az esztergomi labor műszeripari művekben megkezdtek azoknak a komplett virológiai laboratóriumoknak a gyártását, amelyeket az idén szállítanak első ízben a szovjetunióba. a metrimpex közvetítésével 10 ilyen laboratóriumra kötöttek szerződést, 300.000 rubel értékben. egy-egy laboratórium mintegy 60 félé műszerekből, illetve berendezésből áll, s az influenza és általában a víruskutatás céljait szolgálja. a legújabb tudományos eredmények felhasználásával, a maximális komplettiségre törekedve, a szovjet fél kívánságának megfelelően állították össze, és „kulcsra készen”, adják át. sok különleges berendezés tartozik hozzá. így például a liofilezű készülővel úgy tudják megszárítani a baktériumokat, vírusokat, sejteket és szöveteket, hogy légmentesen elzárva szobahőmérsékleten is évekig tartósíthatók. a nedvesség visszaadása után anyagcsere működésük újból megindul. sejtiripszinező berendezésük, amely egyidejűleg 3 munkahelyen képes különböző szövetek párhuzamos feldolgozására, olyan korszerű elveken működik, amelyhez hasonló külföldi viszonylatban sincs. virustitáló készülékükkel a legkülönbözőbb virustörzsek, így az influenza fertőző-képességét is mérni lehet. a berendezés alkalmas a vírus semlegesítő anyagok mennyiségének a mérésére, valamint a különböző anyagok és vírusok szövetekre kifejtett hatásának a tanulmányozására is. /mti/

--

- 43 -

16.10/ju

16.10 Day
14.10 Day

bb 62. működik az ország negyedik vidéki adatfeldolgozó központja
vid/kz/tné-ju bs 1969. március 18.

kedden győrtt üzembe helyezték az ország negyedik vidéki adatfeldolgozó központját. a négy millió forintos költséggel emelt új épületben 20 millió forint értékű korszerű szovjet és francia gépeket helyeztek el. havonta 600 000 lyukkártya feldolgozására alkalmasak. az új adatfeldolgozó központ az egész tájegység üzemének, intézményeinek, vállalatának és termelőszövetkezetének számviteli, számlázási és statisztikai feldolgozását megoldja, segítséget nyújt a szervezési munkához. /mti/

bb 64. emlékművet avattak vácotton

vid/fm-gö-ju bs 1969. március 18.

vácotton, a pokol-szigeten kedden emlékművet avattak azon a helyen, ahol streba jánost, a vörös hadsereg tagját megölték. streba jánost a tanácsköztársaság bukása után a váci fegyházban tartották őrizetben, majd fegyverreljegetés ürügyén halálra ítélték és 1919. augusztusában a pokol-szigeten kivégezték. /mti/

bb 65. elhunyt risztics konstantin,

k pr/gk-ju zs bs 1969. március 18.

a munkásmozgalom régi harcosa, a szovjetunió harci érdemérem kitüntetettje, bucsuztatása március 23-án 13 óra 30 -kor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp 11. kerületi bizottsága

/mti/

--

-44-

15.45 bh

15⁴⁵ 120
14¹⁵ Dui

bb 66. megkezdődtek az országos szakmunkástanuló napok - elkészítették a szamuelyt szállító repülőgép modelljét

vid/kz-ju bs 1969. március 18-

kedden országos szakmunkástanuló napok kezdődtek tatabányán. havasi ferenc, a megyei pártbizottság első titkára nyitotta meg a három napos ünnepséget. két kiállítás is nyílt ez alkalomból a múm 314-es intézetében. az egyik a tanácsköztársaság 133 napjának eseményeit mutatják be. a sokszáz írásos emléket, eredeti dokumentumokat az ország 60 szakmunkásképző intézetének tanulói gyűjtötték össze. az esztergomi tanulók elkészítették annak a kétszemélyes utasszállító repülőgépnek a modelljét, amelyen szamuely tiber utazott moszkvába, leninhez. gazdag anyaggal illusztrálják, hogy a tanácsköztársaság milyen intézkedésekkel könnyítette a tanoncok sorsán. a másik kiállításon a tanulók által készített modellekkel mutatják be, hogy milyen szakmákat választhatnak a fiatalok komárom megyében.

a találkozó következő két napján kerül sor többek között a történelem tanárok jubileumi ülésére, amelyen a szocialista hazafiságra nevelés időszerű kérdéseit vitatják meg. országos történelmi vetélkedőt és ifjúsági nagygyűlést rendeznek. /mti/

bb 68. ismét lehorgonyzott a „deák ferenc”, esztergomban

vid/kz-ju bs 1969. március 18.

esztergomban ismét lehorgonyzott a szót „deák ferenc”, üdülőhajója, amely a forgalomból kivont vízijárművek „legfiatalabbjaként”, tavaly szolgált először az üdülőket, a minden kényelemmel ellátott hajóban 108-an tölthetik egyszerre szabadságukat. kényelmüket teljes panzió biztosítja. a hajót tavaly 4200-an vették igénybe. most az első turnusban is csaknem telt ház van, bár az idő még koránt semkedvező. /mti/

-45-

16.18/szb

16¹⁸ 120
14¹⁸ Dui

bb 69. a légifuvarozásban felerősítették a kártérítés felső határát

1 sz/tr-ju ie bs

1969. március 18.

a kormány rendeletet adott ki, amelyben szabályozta a légifuvarozással kapcsolatos kártérítések felső határát. az utas halála, megsebesülése, vagy bármely más testi sérülése, továbbá a késedelem okozta károk esetén a fuvarozót terhelő kártérítés felső határa az eddigi 390.000-ról 500.000 forintra emelkedik. ha a feladott és a kézi poggyász megsemmisül, elvesz, vagy megsérül, továbbá ha a csomag késedelmes kiadása miatt az utast kár éri, úgy a fuvarozó maximum kártérítési kötelezettsége a csomag minden kilogrammja után 500 forint az eddigi 390 forint helyett. a kártérítés legmagasabb összegének megállapítását továbbra is poggyász-darab teljes súlyát kell figyelembe venni. ha az utas bizonyítja, hogy a kár az ugyanazon a poggyász-vevényen feltűnt, ettől más poggyász-darab értékét is csökkentette, úgy a kártérítés legmagasabb összegét - ugyanúgy mint eddig - az érintett poggyász-darabok össz-súlya alapján kell megállapítani.

az utas őrizetében lévő tárgyak megsemmisülése, elveszése, vagy megsérülése miatt a fuvarozót terhelő kártérítés felső határa az eddigi 7.300 forint helyett 10.000 forint. az áruifuvarozásban a fentieknek megfelelően emelték a kártérítés felső határát. a rendelet megfelel a nemzetközi egyezménynek. így bárki, bármilyen légitársaság gépén utazik, az említett kártérítési összegek illetik meg.

a rendelet március 18-án lépett hatályba, rendelkezéseit a folyamatban lévő ügyekben is alkalmazni kell. /mti/

..-

bb 72. ünnepi megemlékezés a tanácsköztársaság vasi eseményeiről

vid/fm-ju bs

1969. március 18.

az mszmp vas megyei oktatási igazgatósága és a tit vas megyei elnöksége a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója tiszteletére kedden jubileumi kerekasztal-konferenciát rendezett szombathelyen, az ifjúság házában, a konferencián - amelyen a megye társadalmi, politikai vezetői vettek részt - több előadás hangzott el a tanácsköztársaság vas megyei eseményeiről, s az ezekkel kapcsolatos újabb kutatások eredményeiről. /mti/

..-

16.25/szb

-46-

16.25 no
14.02 Du

bb 70. erfurti virágok, állami gazdasági borok és konzervek bemutatója

t sz/mné szb ie

1969. március 18.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium váci utcai bemutató-terében kedden két kiállítás nyílt.

az egyiket pompás dísznövényeiből, virágaiból az erfurti növénytermesztési és értékesítési vállalat rendezte. a szinompompás azaleák, gerberák, ciklámenek, szegfők, a virágzó évelő növények, továbbá a különböző palánták kissé viszontagságos utazás után érkeztek budapestre, - 20 órán át hóviharban jött a gépkocsi - de ez szerencsére nem látszik meg a sok szép növényen.

a bemutatóterem vitrinjeit, polcait a hazai állami gazdaságok kereskedelmi irodájának szervezésében megnyílt bor- és konzervkiállítás foglalja el. az állami gazdaságok bortermeése 1968-ban meghaladta a félmillió hektolitert, s a tervek szerint 1970-ben az egymillió hektolitert is megközelíti. a kiállításon láthatók a különböző tájjellegű palackozott borok, amelyekből nemcsak a hazai vásárlóknak, hanem exportra is jut - az állami gazdaságok a monimpexen keresztül ebben az évben 100 000 hektolitert exportálnak.

a zöldség- és gyümölcsstermelő állami gazdaságokban fokozatosan épülnek ki melléküzemágként a kisebb feldolgozó üzemek, amelyek különleges ízű gyümölcs- és zöldség konzerveket, illetve savanyúságot készítenek. ezeket szintén bemutatják a kiállításon. /mti/

..-

bb 71. társadalmi összefogással építik fel tatabánya-ujváros művelődési házát

vid-fm szb bs

1969. március 18.

tatabánya-ujváros kulturális helyzetéről tárgyaltak kedden a tatabányai városi tanácsnál. az új lakónegyed komárom megye legnagyobb települése, lakóinak száma meghaladja a 28 000-et, művelődési háza azonban még nincs. a városi tanács már régóta tervezi egy 40 millió forintot igénylő művelődési ház felépítését, de egymaga nem bírja a költségeket fedezni. ezért most azt kérte az üzemektől, intézményektől, hogy járuljanak hozzá az új létesítmény felépítéséhez. a bányász szakszervezet és a tatabányai szénbányák igazgatósága, valamint a megyei tanács jelentős összegeket ajánlott fel a terv megvalósításához. a szakszervezetek megyei tanács a közvetítő szerepére vállalkozott: más üzemek, intézmények támogatását is megnyeri az új létesítmény felépítéséhez. így a tanácskozás eredményesen zárult: rövidesen megrendelik az emeletes művelődési ház terveit. /mti/

..-

-47-

06.30/szb

16.25 no
14.02 Du

bb 74. halálos baleset a mizserfai margit táróban

vid/kz/tné-ju bs

1969. március 18.

halálos kimenetelű baleset történt kedden a mizserfai bányauzemhez tartozó margit táró 6-os számú lejtős aknájában. rádovánch ferenc 48 éves vājára, aki elővājásban a munkahely biztosításával foglalkozott, rászakadt a főte. a bányamentők azonnal a segítségére siettek, s szerencsétlenül járt bányász életét azonban már nem tudták megmenteni. /mti/

bb 76. építőipari szövetkezetek szakmai napja

t sz/mné-ju ie bs

1969. március 18.

szakmai napokat rendeznek az építőipari szövetkezetek kedden a pestlőrinci baross utcai kisz-lakótelep építkezésén, a budapesti építő- és elemgyártó ktsz munkahelyén hazai és külföldi vállalatok mutatták be az építkezések gyorsítását, könnyítést szolgáló kisgépeiket: többek között elektromágneses festékszórókat, elektromos és benzinmotoros működtetésű kéziszerszámokat, mozaik-vágókat, betonkeverőket, hőlégfúvókat és szögbe-lövőpisztolyokat. ez utóbbiak a házigyári lakások számára elengedhetetlenek, mert nélkül egyetlen akasztót vagy tartót sem lehet felilleszteni. a bemutatóra osztrák és nyugatnémet cégek is elküldték gépeiket.

szerdán a budapesti francia műszaki és tudományos központtal együttműködve az okisz előadást rendez a francia tőrzsalluzatos építési eljárásról.

az országban 258 építőipari kisipari szövetkezet működik, a javító-szolgáltató munkák mellett résztvállalnak a lakás-építési program megvalósításában is. tavaly 7500 lakást építettek és ebben az évben is hasonló teljesítményük várható. ehhez kívánják fokozotabban igénybe venni és alkalmazni az új technológiai eljárásokat és gépeket. /mti/

-48-

16.35/szb

16⁴⁵ Dm

bb 73. meghalt a döbrökői „hirköltő”

vid/ fm bh bs

1969. március 18.

a tolna megyei döbröközön kedden kísérték utolsó útjára a 71 éves korában elhunyt nagy kovács istvánt, a kapos völgyének „hirköltőjét”, akinek krónikás népi versművészetet illyés gyula is megörökítette a puszták népe című könyvében.

nagy kovács istván a magyar tanácsköztársaság vöröskatonája volt, mint tehetséges parasztköltő, az igazságot hirdette verseiben. a horthy korszakban sok más társával együtt kívándorolt amerikába, ahonnan a felszabadulás után tért haza. halála előtt éppen az 1919-es veteránok találkozásjára készült. temetésén szülőfaluja nevében takács vencel, a községi tanács vb. elnöke mondott bucsubeszédet. /mti/

bb 75. - s csehszlovák szerszám-gép-kiállítás lesz a városligetben - sajtótájékoztató a csehszlovák nagykövetség kereskedelmi osztályán

t sz /mné je bh bs

1969. március 18.

jozef buzek, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa kedden a nagykövetség kereskedelmi osztályán tájékoztatta a sajtó képviselőit a budapesten március 24-én megnyitandó, és április 2-ig tartó csehszlovák szerszám-gép-kiállításról. a kiállítás a városligetben, a bnv csehszlovák pavilonjaiban lesz.

a kereskedelmi tanácsos elmondotta, hogy a pavilon már régóta szűk ahhoz, hogy a budapesti nemzetközi vásárokon a csehszlovák ipar és külkereskedelem felsorakoztassa teljes áru kínálatát. ezért úgy döntöttek, hogy ezúttal a bnv-n nem mutatnak be szerszám-gépeket, így más terméknek tudnak majd nagyobb teret juttatni, a szerszám-gépeket pedig a nemzetközi vásár előtt külön szakosított kiállításon ismertetik meg a magyar érdeklődőkkel.

a nemzetközi hivatalos statisztika a szerszám-gépgyártásban csehszlovákiát az egyesült államok, a szovjetunió, az nszk, nagy-britannia, japán és franciaország után a hetedik helyre sorolja. a szerszám-gép-exportban viszont csehszlovákia az egyesült államok és nszk után a harmadik helyet foglalja el. a csehszlovák szerszám-gépek a világ 81 országában működnek.

bár csehszlovákia a magyar szerszám-gépek egyik legfőbb vásárlója, egyes géptípusokkal a strojimport mint exportőr jelentkezik és fokozni kívánja magyarországra irányuló szállításait. ezért rendezti meg kiállítását, ahol 26 forgácsoló szerszám-gép, 8 alakító-gép és 2 faipari megmunkáló-gép kap majd helyet az egyik legnagyobb érdeklődésre számot tartó konstrukció az skj-8b típusú tesla rendszerű numerikus vezérlésű karusszel-eszterga lesz. /mti/

16.40/ju

16⁴⁵ Dm

-49-

bb 77. felavatták a kommunista mártírok emlékművét devecserben
- 5000 ember 5 kilométeres emlékménete

vid/fm-ju bs

1969. március 18.

kedden devecseren felavatták a tanácsköztársaság leverése után kivégzett kommunista mártírok emlékművét.

devecser főterén a délelőtti órákban több mint ötezer ember sereglett össze, hogy a tanácsköztársaság jubileuma alkalmából megemlékezzenek a devecserben mártírhalált halt pápai kommunistákról. a devecseri járás községeiből, a járáról és pápáról autóbusszokkal és különvonatokkal mintegy 2500 ember utazott ez alkalommal devecserre. a járási székhely főteréről vörös és nemzeti zászlók százai alatt egy óra hosszáig özömlött a tömeg a községtől mintegy 5 kilométerre lévő erdőbe, ahol 1919 szeptember 26-án 23 pápai kommunistát végzett ki a fehérterror fegyveres különítménye. az emlékművet részvevői a déli órákban érkeztek az ünnepség színhelyére.

pap jános, az mszmp veszprém megyei bizottságának első titkára emlék beszédében méltatta a tanácsköztársaság kikiáltásának jelentőségét, s megemlékezett azokról a veszprém megyei mártirokról, akik közül 39-et síófokon 23 kommunistát pedig devecserben végeztek ki. beszédében utalt arra, hogy azon a helyen, ahol eddig kopjafa állt, mostantól kezdve emlékmű hirdeti a hősök emlékezetét.

ezután ünnepélyesen teleplezte a három egymás mellé helyezett bazalt oszlopból álló, s a tetején faktyatűzzel ékesített emlékművet, - r. kiss lenke szobrászművész alkotását.

az emlékművet a környék fiataljainak nevében szabó tiber, a kisz devecseri járási bizottságának titkára vette át. /mti/

16. 45 x

16⁵⁰ *no*

-50-

bb 78. vita az agrár egyetemi és főiskolai oktatásról

t jf/jf-ju 1e bs

1969. március 18.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium felügyelete alá tartozó egyetemek és főiskolák rektorai, párttitkárai és szakszervezeti titkárai kedden értekezleten vettek részt a gödöllői agrártudományi egyetemen. dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes az időszerű gazdasági és tudománypolitikai kérdésekről dr. szücs kálmán főosztályvezető pedig az elmúlt oktatási félév eredményeiről adott tájékoztatást. a bevezető előadások után élénk vita alakult ki az oktatási módszerek és feltételek továbbfejlesztéséről, valamint az oktatás és a gyakorlat kapcsolatának javításáról. /mti/

bb 79. 19-es veteránok találkozója pécssett

vid/fm-ju bs

1969. március 18.

pécssett a 19-es veteránok találkozójaival kedden megkezdődött a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulóját köszöntő jubileumi eseménysorozat. a tanács dísztermében szentistványi gyuláné, a városi pártbizottság osztályvezetője köszöntötte a három vendéglátó szerv - a városi pártbizottság, a szakszervezetek megyei tanácsa és a városi tanács - nevében az ünnepi alkalomra összegyűlt száznegyven volt vöröskatonát. a találkozó résztvevőit az uránvárosi komarov gimnázium irodalmi színpada szórakoztatta műsorával, majd a veteránok felelevenítették félévszázad előtti élményeiket, emlékeiket. /mti/

bb 81. magyar-csehszlovák újságírómegállapodás

mm-ju bs

1969. március 18.

a magyar újságírók országos szövetsége meghívására budapestre érkezett a csehszlovák újságíró központ 3 tagu küldöttsége. a delegációt dr. bohús marczak kandidátus a brnói rovnost című folyóirat főszerkesztője, a csehszlovák újságíró központ alelnöke vezeti. tagjai: valent podpera, a szlovák újságíró szövetség főtáskára és stefán gál a szlovák újságíró szövetség titkára.

siklósi norbert, a muosz főtáskára és dr. bohús marczak a magyar sajtó házában aláírták a magyar újságírók országos szövetsége és a csehszlovák újságíró központ együttműködéséről szóló megállapodás ideai munkatervét. az aláírásnál jelen volt jozef chabada, a csehszlovák nagykövetség sajtóattaséja is. /mti/

1650/ju

-51-

16⁵⁵ *no*
16⁵⁰ *no*

bb 80. az élelmiszeripar gazdálkodásáról, a munkaidőcsökken-
tégről tárgyalt az édosz központi vezetősége

1 kf/kf szb 1e

1969. március 18.

az élelmiszeripari dolgozók szakszervezetének központi ve-
zetősége kedden ülést tartott a szakszervezet gorkij fasori
székházában. a központi vezetőség az elnökség jelentése alap-
ján értékelte az új gazdaságirányítási rendszer élelmiszeripari
tapasztalatait, a termelés, a termelékenység alakulását, a
vállalatok bér- és létszám-gazdálkodását, az egész ipar munká-
jának eredményeit, fogyatékosságait.

a központi vezetőség egyebek között megállapította, hogy
a nyereségérdekeltség hatására javult a belföldi ellátás, az
élelmiszeripari termékek minősége és választéka. a differen-
ciált elosztást is figyelembe véve az élelmiszeriparban a
dolgozóknak a tervezettnél többet, átlagosan 18-20 nap körüli
nyereségrészesedést fizethetnek a vállalatok. a jövedelem ala-
kulásáról részletes adatok még nincsenek, a tendenciából azonban
megállapítható, hogy a iii. és a ii. kategóriában a jövedelem
emelkedése nagyobbarányú lesz, mint az i. kategóriában.

a központi vezetőség megállapította, hogy az élelmiszer-
iparban a heti 44 órás munkaidőt a meghatározott terv szerint
vezették be. örvendetes, hogy emiatt sem a termelésben, sem
egyéb területen zavar nem volt, zökkenőmentes volt az átállás,
amelyet a vállalatok saját erejükből valósítottak meg.

jelenleg mintegy 120 000 élelmiszeripari dolgozónak rö-
videbb a heti munkaideje. április 1-től a malomipar 5 350, ju-
lius 1-től pedig a tejipar 4 800 dolgozóját foglalkoztatják
heti 44 órás munkaidőben. így a második félévtől lényegében
az egész állami élelmiszeriparban megvalósul a 44 órás munka-
hét, kivéve a szállításban dolgozókat, akiknek a munkaideje
tulságosan magas. ezért a szakszervezet fontos feladatának
tartja, hogy ezen a területen a tényleges munkaidőt havi husz
órával csökkentsék. ugyancsak nem kedvező a helyzet a mintegy
25 000 dolgozót foglalkoztató tanácsi élelmiszeriparban, fő-
leg a sütőiparban és a szesziparban. a központi vezetőség
ezért nyomatékosan felhívta a szakszervezet elnökségét és a
vállalatok szakszervezeti bizottságait, hogy követeljék meg
és egyben segítsék e területen is rendelkezés végrehajtását.
/mti/

-. -

-52-

17.05/-s

17.12.12

bb 82. a közlekedés készülődése a kettős Ünnepre: sűrített
autóbusz és villamosjáratok

8 hbj/mm je bh la

1969. március 18.

reménykednek a budapestiek: a hét végére jóra fordul az
idő, és végre kirándulhatnak, utazhatnak. a vasut készül a
várható nagy forgalomra: március 19-én reggeli között buda-
pestről illetve budapestre 120 mentesítővonatot indít. a menet-
rendben meghirdetett vonatokat a szokottnál lényegesen több
kocsival közlekedtetik, sok személyvonatot dieselmozdony vontat.
a budapesti nagy pályaudvarokon már most megválthatók a je-
gyek. a MÁV egyébként megerősíti a pénztárakat is és az in-
formációs szolgálatot. a MÁV menetrendszerkesztők egyébként
már dolgoznak az április 4.-i és a húsvéti négynapos ünnep for-
galmának előkészítésén.

a pályaudvarokra is várhatóan sokan utaznak. ezért a
budapesti közlekedési vállalat - különösen március 20-án dél-
után, március 21.-én reggel, és március 22.-én este - a pálya-
udvarokat érintő vonalakon a szokottnál lényegesen több autó-
buszt és villamost közlekedtet. sokan igyekeznek majd kijutni
a hegyekre, ezért sűrítik ezeket a járatokat is. a horgá-
szokra is gondol a BKV: 21.-én reggel ráckeve felé, 22.-én es-
te pedig ráckeve felé budapestre több hűv-szerelvényt indít.
szentendrére 30 percenként viszi az utasokat a hűv. az pedig
már az igazi tavaszi hír, hogy a két ünnepnapon a Kossuth ter-
ről sétahajók indulnak. /mti/

-. -

bb 83. uitz béla ajándéka

k zs bh la

1969. március 18.

uitz béla festőművész - aki az elmúlt évben a magyar
nemzeti galériában rendezett kiállítására látogatott haza -
a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója alkalmából
ujabb 400 művét ajándékozta a magyar államnak.

korábban a kiállításon szereplő és életművének jelentős
alkotásaként számontartott munkáiból már egész kollekciót ado-
mányozott a nemzeti galériának. az újabb művek átadásakor uitz
béla a következőket írta kádár jánosnak.

/folyt.köv./

- 53 -

17.20/szb

17.12.12
17.30.12

bb 83. /ultz bela ajándéka... 1. folyt./ bh

„engedje meg, hogy a magyar proletárforradalom 50. évfordulója alkalmából a következőket közöljem önnek: az 1919-es magyar tanácsköztársaságot második születésnapomnak tartom. akkor indultam el azon a nagy és nem könnyű úton, amelyen minden megpróbáltatás ellenére ma is járok. büszke vagyok arra, hogy engem a kommunista forradalmárok közé a magyar tanácsköztársaság vezetője, kun béla ajánlott és nem kis öröm számomra az, hogy az ötven esztendő után a magyar szocialista munkáspárt első titkárát, önt értesíthetem a magyar népnek szánt 400 művemből álló ajándékom átadásáról.,,

ezzel az ajándékkal még teljesebbé vált a nemzeti galéria ultz gyűjteménye, amely méltóképpen reprezentálhatja a magyar képzőművészet egyik legkiemelkedőbb mesterének munkásságát. /mti/

--

bb 84. gyermekrajz kiállítás a tanácsköztársaság jubileuma tiszteletére

t vt/tnézs bh la

1969. március 18.

az „ötven év és mai életünk gyermekszemmel” című kiállítást, - amelyet a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója alkalmából több szerv közösen rendezett, kedden délután ünnepélyes külsőségek között nyitotta megék sándor, kossuth-díjas, érdemes művész. a néphadsereg központi klubjának váci utca 38. szám alatti épületében megnyílt nagyszabású tárlaton több mint 400 gyermekmunka látható - a budapesti iskolák kisdobosainak és uttoróinak alkotásai.

a megnyitással egyidőben adta át bostai károlyné, az uttorószövetség budapesti titkára a legkiválóbb munkák készítőinek a díjakat, jutalmakat. megjutalmazták több rajzpedagógust is, azoknak az iskoláknak tanárait, ahonnan a legtöbb pályamunka szerepel a kiállításon.

az április 14-ig tartó tárlat megtekinthető naponta csoportosan délelőtt 10-től este 21 óráig, egyénileg délután 16-tól este 21-óráig. /mti/

--

- 54 -

17.38 bh

17.42
18.30 Dm

bb 85. a szíriai arab köztársaság

mné-ju zs la

1969. március 18.

külföldön tanuló diákjainak szövetsége március 22-én 23-án budapesten tartja harmadik kongresszusát, a kongresszuson egyebek között az eredményes tanulmányi munkáról, a világ haladó diákmozgalmainak egységéről, az imperializmus ellen vívott harcokról tárgyalnak. /mti/

--

bb 86. a magyar-angol kulturális csereprogram

gg-ju zs la

1969. március 18.

alapján kedden budapestre érkezett richard hoggart professzor, a birminghami egyetem angol tanszékének vezetője, ismert nyelvész és irodalmár. kétheti magyarországi tartózkodása idején nyelvészekkel, irodalmárokkal és könyvkiadókkal tárgyal, s tanulmányozza a magyar kulturális életét. /mti/

--

bb 87. felavatták ajkán a 18 millió forintos költséggel épült új művelődési házat

vid-ju fm la

1969. március 18.

ajkán kedden ünnepélyesen felavatták az új művelődési házat. az egy emeletes modern épületet, 18 millió forintba került. több mint 600 személyes színháztermén kívül két klubhelyiség és 8 szakköri szoba áll az érdeklődők rendelkezésére.

az új művelődési házban a megnyitó ünnepség után a vegyipari szakszervezet bartók béla művészegyüttese adott műsort. /mti/

--

-55-

17.42 bh

17.42
18.30 Dm

bb 88. árad a duna

i sb/tr-ju ie la

1969. március 18.

jelentős vizutánpótlást kapott a duna az alpokban, a folyó legfontosabb vízgyűjtő területén lehullott csapadékból. bécsnél 6 nap alatt 151 centiméterrel áradt a duna. a magyar szakaszon általában a bécsi áradás vízszintemelkedésének csak egyharmada érvényesül, mert szétterül a víz a szélesebb mederben. most viszont a rában levonuló majdnem kétméteres áradás, és a szlovákiai mellékfolyók is sok vizet szállítanak a dunának. ezért a szokástól eltérően budapestnél nagyobb az áradás, mint bécsnél. péntektől keddeig 178 centiméterrel emelkedett a víz, s így 413 centiméteres vízszintet jelez a lánchídi mérce. a duna legfelső szakaszán kedden már áradás kezdődött, s ennek alapján a szakemberek úgy számítják, hogy két nap múlva 440 centiméter körüli vízszinttel tetőzik budapestnél az áradás. ez az árhullám viszont csak félig tölti meg a duna medrét, tehát nem jelent veszélyt, inkább a hajózást és a vízellátást segíti. /mti/

bb 89. a vas- és fémipari dolgozók szakszervezetének

k si/gg-ju zs la

1969. március 18.

központi vezetősége kedden kibővített ülésen emlékezett meg a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulójáról. az ülésen részt vett a forradalmi munkásmozgalom mintegy kétszáz idős harcosa, köztük számos tanácsköztársasági emlékéremmel kitüntetett veterán, valamint olyan szervezett vasmunkás, aki 70, 60, 50, illetve 40 éve tagja a szakszervezetnek. az elnökség nevében nemeslaki tivadar főtitkár mondott ünnepi beszédet, majd a legkiválóbb szakszervezeti aktivistáknak kitüntetések nyújtott át. az ülés második részében ünnepi műsor köszöntötte a jubileumot. /mti/

bb 91. laktanyát neveztek el székesfehérvárott dr. Münnich Ferencről

vid-ju la

1969. március 18.

székesfehérvárott honvédségi laktanyát neveztek el dr. Münnich Ferencről, a nemzetközi munkásmozgalom nagy harcosáról. a keddi avató ünnepségen megjelent dr. Münnich Ferenc özvegye, s ott voltak a megye és a város politikai és társadalmi életének vezetői, valamint a Münnich Ferenc nevét viselő fejér megyei intézmények és szervek képviselői is. /mti/

-56-

17.50/szb

17.50 no
18.12 Day

bb 90. emléktábla-avatás a népszínház utcában

t tf/gk zs bh la

1969. március 18.

kegyeletes ünnepség volt kedd délután a népszínház utca 17. előtt, ahol ezután a fővárosi tanács által elhelyezett emléktábla hirdeti az épület homlokzati falán: „E házban lakott dr. Ries István /1885-1950/, a magyar munkásmozgalom kiemelkedő harcosa, az avató ünnepségen, amelyen dr. RIES ISTVÁN egykori munkatársai közül megjelent dr. Dabronaki Gyula államtitkár, - Tóth Imréné dr., a kerületi tanács vb. titkára mondott beszédet. emlékeztetett arra, hogy RIES ISTVÁN már fiatal korában kapcsolatba került a munkásmozgalommal. a tanácsköztársaság idején a közoktatásügyi népbiztosság pártiskolai előadójaként dolgozott, majd a vörös hadsereg katonájaként részt vett a felvidéki hadjáratban. a fehérterror idején külföldre emigrált, s miután visszatért, 1926-tól 1944-ig az SZDP VIII. kerületi szervezetének elnöke volt, elsősorban a marxista oktatásban végzett fontos munkát. 1945 júniusában igazságügyi miniszterré nevezték ki, sokat tett az új, a demokratikus igazságszolgáltatás megteremtéséért. tudományos előadásával, és - miniszterként - a népbírósági törvényről írt könyvével az igazságszolgáltatás demokratikus, tudományos formáját erősítette.

az avatás után az emléktáblán koszorút helyeztek el a VIII. kerületi párt- és tömegszervezetek képviselői. /mti/

bb 92. a tanácsköztársasági évforduló

t tf/tr z s bh la

1969. március 18.

eseményei sorában emlékestet tartottak kedden a lengyel kultúra helyiségében. hadtörténészek, pártmunkások, munkások, veteránok, a politikai főiskola hallgatói közül jöttek össze nagy számban és meghallgatták a „Lengyel forradalmárokról” című előadást, amelyet Wacław Ryzewski ezredes, a lengyel hadtörténeti intézet tudományos munkatársa tartott. /mti/

- 57 -

18.12 bh

18.12 no
18.12 Day

bb 93. művészi dokumentumok 1919-ből

t tf/tr zs bh la

1969. március 18.

a tanácsköztársaság grafikája és tipográfiája címmel új kiállítás várja - az évforduló alkalmából - a közönséget a magyar nemzeti galéria dísztermében. kedd este volt a megnyitó ünnepség, amelyen vértess györgy, az országgyűlési könyvtár igazgatója mondott beszédet, felidézve a magyar művészek munkáját az 50 évvel ezelőtti történelmi időben, amikor alkotásaik sokaságával politikai hitvallásként a proletárdiktatúra mellé álltak. a kiállításon plakátok, különféle forradalmi témájú grafikai művek, könyvek, borítók, művészi illusztrációk kerülnek a közönség elé - gazdag válogatásban. /mti/

--

bb 95. tanácsköztársasági emlék ünnepségek debrecenben

vid/fm bh la

1969. március 18.

debrecenben, a megyei pártbizottság székházában kedden a tanácsköztársaság veteránjainak kitüntetésekkel adott át dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter. a munkaérdemrend arany fokozatát heten, ezüst-fokozatát pedig huszonegyen kapták meg. az ünnepi eseményen jelen volt karakas lászló, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára.

a megyei diszünnepséget este tartották a csokonai színházban. dr. ács istvánnak, a debreceni városi tanács vb. elnökének megnyitója után dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter mondott ünnepi beszédet. ezt követően - magyarországi bemutatóként - a debreceni színészek előadták molnár géza, „anna-ünnep”, című a 133 dicső nap eseményeiről szóló háromfelvonásos drámáját.

a debreceni bartók-teremben kedden diszhangversenyt rendeztek, amelyen a máv debreceni filharmónikus zenekart rubányi vilmos vezényelte. /mti/

- 58 -

18.32 bh

18^{us} no
18^{us} no

bb 94. megnyílt a magyar tanácsköztársaság 50. évfordulójára rendezett reprezentatív emlékkiállítás a budai várpalotában

t ol/gk-ju zs la

1969. március 18.

csäterki lajos, az mszmp kb tagja, az elnöki tanács titkára kedden délután a budai várpalotában ünnepélyesen megnyitotta a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulójára rendezett reprezentatív emlékkiállítást. a megnyitón résztvett közönség soraiban ott volt ilku pál, az mszmp politikai bizottságának póttagja, művelődésügyi miniszter, óvári miklós, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, és orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, valamint politikai társadalmi és kulturális életünk számos más vezető személyisége, a tanácsköztársaság több veteránja, az ünnepségen részt vett a budapesten akkreditált diplomáciai testületek több vezetője is.

esti béla, a magyar munkásmozgalmi múzeum főigazgatója üdvözölte a megjelenteket, majd csäterki lajos mondott ünnepi beszédet.

- a munkáshatalom forradalmi hagyományainak föllelvetése és tanulságainak megszívlelése a ma élő nemzedéknek mindekelőtt becsületbeli ügye és kötelessége. a magyar tanácsköztársaság kivívását, az első munkáshatalom 133 napos hősiességét az utána következő ellenforradalom gyűlölethadjárata meggyalázta. a magyar tanácsköztársaság igazát csak a felszabadulás hozta meg. sajnos, még akkor sem maradéktalanul, mert voltak esztendőik, amikor homály borította a magyar tanácsköztársaság történetének egyes szereplőit és mozzanatait. pártunk most azt akarja, hogy a magyar tanácsköztársaság fénye a maga teljes valóságában ragyogjon, hőseinek és ma is élő veteránjainak életműve messze világítson. most, amikor az ötven évvel ezelőtti forradalom eszméi szocializmust építő hazánkban végérvényesen győzelmet arattak, kötelességünk és becsületbeli ügyünk, hogy történelmi igazságot szolgáltatassunk igaz forradalmi hagyományaink egyik legszebb korszakának: az első magyar proletárhatalomnak.

/ folyt. köv. /

-59

18.40/szb

18^{us} no

bb 94. / megnyílt a ... 1. folyt./-ju

- a kedvezőtlen történelmi körülmények, az ellenforradalmi, majd a háborús események miatt a tanácsköztársaság sok dokumentuma végleg elveszett, sok pedig nehezen fölfedezhető helyen kallódik - mondotta a továbbiakban cseterki lajos, - a szemtenek sorai is nagyon megritkultak. ez a jubileumi kiállítás is bizonyítja, hogy szinte a 24. órában vagyunk, amikor még történelmi hűséggel rekonstruálható a magyar proletáriátus győzelmének, forradalmi harcának krónikája.

a jubileumi kiállításon rendkívül gazdag anyag várja a látogatókat, kéziratok, fotók, eredeti jegyzőkönyvek, mikrofilmek, lemezek, nagy történelmi értéket képviselő tárgyak. mindezek összesége a látogató elé vetíti az első munkáshatalom hét-köznapjait, közelebb hozza az érdeklődőhöz a neves és névtelen forradalmár hősök bátor és önzetlen életét, áldozatos harcait. az emlékkiállításhoz a tanácsköztársaság idején kiadott könyvek, az első magyar proletárdiktatúráról szóló irodalom és az egykoru és emlékbélyegek kiállítása csatlakozik. /mti/

--

bb 96. ,, a kívülálló,, - bemutató a vigszínházban

t pr/gk-ju zs la

1969. március 18.

uj szinpadí szerzőt avattak kedden a vigszínházban : a társulat bemutatta sükösd minály első darabját, ,, a kívülálló,, -t. a dráma központi figurája, vancsura minály egykori vörös parancsnok, aki az ellenforradalom szolgálatába szegődik. pálfordulásának alávalóságára ráébredve már nem tud sorsán változtatni; élete tragédiába fullad. a darabot várkonyi zoltán rendezte, a főbb szerepekben bitskey tiber, pap éva, básti lajos, szakáts miklós és tahi tóth lászló lépett szinpadra. /mti/

--

-60-

18.45/ju

18⁵⁰ Dm

19⁰² Dm

bb 97. fiatalok jubileumi fáklyás felvonulása szombathelyen

vid-ju fm la

1969. március 18.

kedden este nagyszabású fáklyás-lampionos felvonulást rendezett szombathely ifjusága a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója alkalmából. mintegy 5000 fiatal vonult színes lampionokkal, fáklyákkal a város négy különböző részéről a március 15. térére. itt a párt, a tanács és a kisz megyei vezetői megkoszorúzták a lenin-szobrot.

a városi pártbizottság vörös selyem-zászlót adományozott a megyeszékhely ifju kommunistáinak. vámos józsef, a z mszmp szombathelyi városi bizottságának első titkára rácz róbertnek, a kisz szombathelyi városi titkárnak nyújtotta át a zászlót. /mti/

--

bb 98. dr. szalai béta

k sz/tr-ju ie la

1969. március 18.

külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével a magyar-libiai kereskedelemben érdekelt magyar vállalatok vezetőiből álló küldöttség utazott tripoliba. a küldöttség tárgyalásokat folytat a libiai gazdasági élet képviselőivel, megtekinti tripoliban a nemzetközi vásárt és résztvesz a magyar kiállítás, illetve a hung-expo által március 21-én rendezendő magyar napon. /mti/

--

bb 100. község - és várospolitikai bizottság a népfront hajdu-bihar megyei elnöksége mellett

vid-ju fm la

1969. március 18.

a hazafias népfront hajdu-bihar megyei elnöksége mellett kedden község- és várospolitikai bizottságot alakítottak debrecenben. a bizottság célja: az időszerű község- és várospolitikai problémák megoldásához széleskörű társadalmi aktivitás kibontakoztatása. a lakosság bekapcsolása a közérdekű feladatok végzésébe. a bizottság elnökévé marion lajost, a tervező vállalat igazgatóját választották meg. /mti/

--

-61-

18.52/ju

18⁵⁵ Dm

19⁰² Dm

bb 99. tüzelőanyag-értékesítő magyar-osztrák vegyesvállalat alakul

1 sz./j je bh la

1969. március 18.

Április 1-től magyar érdekeltséggel működik az osztrák intercarbon tüzelőanyag nagykereskedelmi kft.: a Lignimpex fa-, papír- és tüzelőanyag külkereskedelmi vállalat az intercarbonban 34 százalék tulajdonosi érdekeltséget vállal, az így létrejövő vegyes vállalatot ünnepélyesen bécsben március 20-án iktatják be. Jelen lesznek ezen az intercarbon és a Lignimpex vezetőin kívül a magyar tüzelőanyagokat vásárló osztrák vállalatok, illetve a tüzelőanyagokat szállító magyar üzemek képviselői is.

A Lignimpex-nél elmondották: a közös érdekeltségű vállalatot a szilárdtüzelőanyagok ausztriai, illetve magyarországi kölcsönös értékesítésére, a forgalom növelése érdekében hozták létre. A Lignimpex a közös érdekeltségből származó nyereséget megosztja a magyar termelővállalatokkal, azok szállítási arányában. A magyar és az osztrák fél a tulajdonjogi érdekeltség révén fokozottabban törekszik a piaci pozíciók ki- szélesítésére, a vevőkör bővítésére, a forgalom növelésére. A cég már ebben az évben nagyobb mennyiségű kokszt, brikett, ipari és háztartási szén értékesítésével számol. /mti/

bb 101. eredményes együttműködés a népművelésben

vid/fm/mné bh la

1969. március 18.

A heves megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden egerben a közművelődési feladatok társadalmi megoldásának helyzetéről, az állami és társadalmi szervek ezirányú együttműködéséről tárgyalt. Az ülésen elmondották, hogy az ide vonatkozó kormányrendelet értelmében a tanácsok megyei és alsóbb szinten számos területen eredményesen összehangolták a kulturális tevékenységet, az anyagi és szellemi erők felhasználását, és egységes munkamegosztást alakítottak ki. A jó együttműködés szellemében nagy sikerrel rendezték meg heves megyében az utóbbi három évben az „egri nyár”, a „palócnapok”, valamint a jubileumi évfordulók programját. Gyöngyösön az egész város ügyévé vált a „szüreti napok”, a „zenei hetek”, megrendezése. A tanácsköztársasági művészeti szemle, a „hősök nyomában”, vetélkedő, a gárdonyi géza diáknapok sikeres lebonyolítása. A kisz-bizottságok, a tanácsi szervek és más társadalmi és tömegszervezetek jó együttműködését bizonyítja, a községi tanácsok az elmúlt tíz évben 16 új művelődési intézményt építettek közszélességi alapon, és több termelőszövetkezet vállalta magára a falusi művelődési ház költségeinek kisebb-nagyobb részét.

/folyt. köv./

91.00/ju

- 62 -

bb 101. /eredményes együttműködés... 1.folyt./ bh

hangsúlyozták, hogy a közművelődési intézmények hálózatát a tanácsok irányításával a különböző társadalmi és tömegszervezetek, gazdasági intézmények összehangolt tervei alapján fejlesztik a jövőben. Ugy határoztak, hogy a gazdasági és szellemi erők legeredményesebb hasznosítására néhány nagyobb művelődési intézményt már a jövő évtől koordinációs kezelésbe vesznek. Művelődési központot hoznak létre egerben, ahol a tanács, valamint a szakszervezet közös fenntartásában működnek majd az eddig külön-külön üzemeltetett művelődési házak. /mti/

--

bb 102. időjárásjelentés

j bh la

1969. március 18.

a meteorológiai intézet jelenti kedd este:

felhős, csapadékos idő

várható időjárás szerda estig: tulnyomóan felhős, párázás idő, többfelé újabb eső, havaseső, helyenként havazás. mérsékelt, időnként megerősödő északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: plusz 1-6 fok között. /mti/

--

bb 103. magyar-szovjet baráti találkozó a tanácsköztársaság évfordulója alkalmából

k ms/j zs bh la

1969. március 18.

A magyar-szovjet baráti társaság budapesti elnöksége kedden a magyar tanácsköztársaság 50. évfordulója alkalmából magyar-szovjet baráti találkozót rendezett a kisz központi művészegyüttesének székházában. A találkozón részt vett a szovjet-magyar baráti társaságnak a .a. szolovjov vezetésével hazánkban tartózkodó küldöttsége, i.i. bagyul, a szovjet nagykövetség első titkára, valamint különböző szovjet testvérvárosokból, ogyesszából, herszomból, Lvovból és kárpát-ukrajnából érkezett turistacsoportok tagjai. Dr. Gyálmós Jánosnak, az mszbt budapesti elnökének megnyitó szavai után láztló aladár Lenin-rendes veterán méltatta a történelmi évforduló jelentőségét. Az est második felében neves fővárosi művészek, valamint az mszbt férfikara és a rajkózenekar adtak műsort. /mti/

--

- 63 -

19.30 bh

1935/120

bb 104. felavatták a nemzetközi előkészítő intézet új székházát
t pr/tm-ju zs la 1968. március 18.

kedden a budapesti úton felavatták a nemzetközi előkészítő intézet új székházát. a nyolcemeletes épület 37 ország 320 hazánkban tanuló diákjának nyújt otthont arra az időre, amíg beszédfokon elsajátítják a magyar nyelvet, s megkezdhetik tanulmányaikat az ország különböző felsőoktatási intézményeiben. az előkészítő intézet az ország különböző felsőoktatási intézményeiben. az előkészítő intézet új székháza ma egyike hazánk legkorszerűbb diákotthonainak. egy-egy szobájában két-két hallgató kapott helyet, kényelmes tanulószoái, többszáz személyes színházterem, könyvtára, zeneterme biztosítja a kényelmet diákotthoni életet.

a keddi avató ünnepségen csaknem félszáz diák hazája festői népviseletébe öltözve foglalt helyet a színházteremben. az új intézményt molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes adta át a diákoknak. avató beszédében méltatta a nemzetközi előkészítő intézet tevékenységét, s a többi között elmondotta, hogy alakulásakor, 1953-ban még csak 50 külföldi diák tanulmányainak előkészítéséről gondoskodott. ma már 560 hallgatójuk van a világ minden tájáról, akiknek ismeretelt 57 állandó, s mintegy félszáz, időközönként foglalkoztatott tanár, oktató gyarapítja. az intézetben korábban csak nyelvtanítás folyt, néhány éve azonban különböző szaktárgyi képzést is tartanak.

az intézet diákjainak nevében sztyanyiszlav najevszkij szovjet ösztöndíjas hallgató köszönte meg a magyar állam gondoskodását, majd művészi műsor következett, az itti tanuló diákok nemzetközi zenéjéből, táncából, dalaiból összeállítva. az ünnepség után molnár jános fogadást adott, amelyen részt vettek az intézet tanárai, a székház tervezőinek, építőinek képviselői, a hallgatók legjobbjai, valamint a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők vezető beosztású munkatársai. /mti/

19.35 bh

1940/120

-64-

bb 105- a fészek klubban

j-ju la

1969. március 18.

kedden este megnyílt a szabolcs-szatmár megyei képzőművészek kiállítása. a kiállítást czine Mihály irodalomtörténész nyitotta meg. /mti/

-. -

bb 106. jindrich suk,

la/j-ju la

1969. március 18.

a ctk vezérigazgatója és erwin polák, a csehszlovák távirati iroda vezérigazgató-helyettese barcs sándornak, az mti vezérigazgatójának meghívására budapestre érkezett. /mti/

-. -

embargo: 22.30 óráig

bb 107. szakszervezeti veterán-delegáció érkezett a szovjet-unióból

tr-ju zs la

1969. március 18.

a szot elnökségének meghívására kedden v.i. prohorovnak, a szovjet szakszervezetek központi tanács titkárának vezetésével hazánkba érkezett a szovjet szakszervezetek 50 tagú veterán küldöttsége. magyarországi tartózkodásuk során részt vesznek a tanácsköztársaság 50. évfordulója ünnepségein, látogatást tesznek üzemekben, hivatalokban, intézményekben.

a küldöttséget kiss károly, a szot alelnöke, somoskői gábor, a szot titkára és a szot több más vezetője fogadta. /mti/

-. -

19.35/ju

1940/120

-65-

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju la

1969. március 18.

mai bb 108. számú hírünk szövege helyesen:

a kommunista és munkáspártok nemzetközi tanácskozását előkészítő bizottság

la-ju la

1969. március 18.

moszkvai ülésén a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának képviselőjében komócsin zoltán és nemes dezső, a politikai bizottság tagjai vesznek részt. /mti/

bb 109. sarlós istván,

j-ju la

1969. március 18.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke a tanácsköztársaság 50. évfordulója alkalmából kedden fogadást adott a fővárosi tanács dísztermében. a fogadáson részt vettek: fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese, németh károly, az mszmp politikai bizottságának pótagja, a budapesti pártbizottság első titkára, a budapesti pártbizottság végrehajtó bizottságának tagjai, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának tagjai és b.p. ivanov altábornagy, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának képviselője, továbbá az 1919-es tanácsköztársaság ötszázak tanácsának tagjai. /mti/

22

-66-

bb 110. párt- és kormányküldöttség érkezett az ndk-ból a tanácsköztársaság 50. évfordulójának ünnepségeire

t bc/-s la

1969. március 18.

a tanácsköztársaság 50. évfordulójának ünnepségeire kedden este budapestre érkezett a német demokratikus köztársaság párt- és kormányküldöttsége.

a delegációt friedrich ebért, a német szocialista egységpárt politikai bizottságának tagja vezeti. a küldöttség tagjai: klaus gysi művelődésügyi miniszter és dr. herbert plaschke, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete, aki a magyar fővárosban csatlakozott a delegációhoz.

a küldöttség fogadására a nyugati-pályaudvaron megjelent szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, bojtí jános külügyminiszterhelyettes. jelen voltak a fogadtatásnál az ndk budapesti nagykövetségének tagjai is. /mti/

- v é g e -

- 67 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1969. március 19.

bb 1. tanácsköztársasági emlékligetet ültetnek nyolcvan baranyai faluban

vid/kz-ju la

1969. március 19.

a hazafias népfront kezdeményezésére tanácsköztársasági emlékligeteket ültetnek a baranyai falvakban. eddig nyolcvan község lakói jelentették be, hogy a proletárforradalom jubileumának tiszteletére fásítanak egy-egy parkot, utcát vagy más közterületet. a mecseki erdőgazdaság ingyenesen bocsátja a rendelkezésükre a facsemetéket: elsősorban ezüsthársat, gömbakácot és egyéb szép fajtaikat. a pécsi erdőrendezőség munkatársai vállalták a ligetültetések irányítását, hogy azok a szakmai és az esztétikai követelményeknek egyaránt megfeleljenek. a fák telepítésére a helyi népfrontbizottságok és a községi tanácsok megszervezték a lakosság társadalmi munkáját. a tavasz folyamán mintegy 140 ezer facsemetét ültetnek el a tanácsköztársasági emlékligetekben. /mti/

-. -

bb 2. rudnay-kiállítás készül

1 tf/gk-ju zs la

1969. március 19.

a közeljövőben kiállítást rendez rudnay gyula alkotásai-ból a magyar nemzeti galéria. ezúton kéri az igazgatóság, hogy a rudnay-művek tulajdonosai a birtokukban levő képek, rajzokadattait jelentsék be a nemzeti galériában, v., kossuth lajos tér 12. szám alatt. /mti/

-. -

kc

-1-